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Cine cârtesce şi cine berfesce?
Braşov, 20 Octomvrie v.

Am răspuns în câteva numere 
ale foiei nostre acelora, cari au ridi
cat grele învinuiri în contra nostră, 
fiind-că, împlinindu-ne sfânta datorie 
de publicişti români, am criticat şi 
desaprobat purtarea politica a celor 
opt deputaţi români aleşi astă iernă, 
cari fac parte din clubul naţionalist 
nemaghiar dietal.

Am răspuns la aceste învinuiri 
şi vom mai răspunde, ca se se facă 
[lumină deplină, căci foile activiste,

înţelegem aici în deosebi pe aceia 
din ei, cari fac cea mai mare gură —  

cari stau la disposiţia amintiţilor de - ;nu se P<5rtă în acest mod cuviincios, 
putaţi, berfesc mereu în contra „Ga- ! ci din capul locului s’au ridicat con- 
^%tei“, fară de nici un temeiu, ci, cum

torul naţiunei nostre. Decă deputaţii . rului nostru cât şi din partea «ţiare- tul lor de* adresă, au ajuns a fi chiar 
activişti (pc, că ei sincer şi cu ab-j lor ^lave: de ce au primit în proiec-1 propagatorii ideii’ de stat maghiar 
negare de sine ţintesc la binele şi j tal lor de adresă basa legilor ungu- i între Români.
fericirea nemului şi decă au inimă | resci dela 1848 şi 1867/8? Cu altei va gg a COntra
românâscă, atunci ar fi trebuit şi tre-j cuvinte, de ce au primit de sfinţi ai a(.tivitiUii numai’de dragul cârtitului?“
bue se se bucure, că un organ na-1 lor constituţionali pe Ludovic Kossutli j p e y aida-Voevod va crede că cu vor- 
ţional oţelit în lupte se ocupă de ei, | şi pe Francisc Deak ? j băria acesta stupidă ne-a dat o lovi-
le judecă cu bunăvoinţa, der cu ii-j yajda-Voevod ne impută, că \ tură cumplită. Adevărat, că cetitorul
gorea împaiţiabtăţn, apte e Ş1 e ‘â am discuta o „politică de fantezie“, j neinformat al foiei „Poporul Român % 
astfe o impoitanţă, pe care artieoui nu vrea sg Vradă ş[ sg cunoscă, i unde se scrie astfel despre noi, va fi

că politica ce o discută şi o fac prie-! înclinat a crede mai mult celor ce au 
tinii săi activişti din dietă, este o po- j scris, decât nouă, pe cari p6te puţin 
litică nu numai de umilire, ci chiar j îi cunosce şi nu-i scie aprecia cum se 
de sinucidere naţională.

se nisuescă a-o merita.
Dér cu părere de rău trebue se 

repeţim: deputaţii noştri activişti —

i,

se vede şi din vorbele lor pătimaşe, 
numai cu scop ca să-şi răsbune, ii- 
ind-că le-am spus şi le spunem: aţî 
călcat şi călcaţi necontenit principiile 
şi programul partidului nostru naţio
nal, er prin faptele vostre vă depăr
taţi tot mai mult de cărările adevă
rate ale politicei naţionale române!

Noi, ceeea-ce susţinem, suntem 
obicinuiţi a şi dovedi. De aceea, de 
când au fost aleşi aceşti aşa dişi 
stegari ai activităţii, am urmărit toţi 

l^aşH şi de. eâte^o**!sgroşif* 
avertisat. Li-am spus, că nu merg 
bine şi în loc să iolosescă causei n6s- 
tre naţionale îi vor aduce numai scă
dere şi-i vor strica, decă nu-şi vor 
îndrepta paşii după cum pretind a- 
devăratele interese ale naţiunei nos
tre. Am şi arătat la fie-care cas ce 
s’a ivit, în ce stă după a nostră con
vingere greşela lor, dându-le astfel 
prilegiu, ca să-şi potă recundsce re- j 
tăcirea.

După purtarea, ce au avut’o, 
amintiţii deputaţi mai ales cu oca- 
siunea desbaterei adresei în dietă, 
noi am fi fost în drept să-i declarăm 
de-adreptul de antinaţionali, după 
ce —  cum s’au putut convinge 
cetitorii noştri din espnnerile năstre 
amănunţite şi lămurite —  ei, în cunos
cutul lor proiect de adresă au pă
răsit pe faţă basele luptei nostre na
ţionale şi au îmbrăţişat tot pe faţă 
acele principii fundamentale politice 
şi acel sistem de legi dela 1848 şi 
1867/8, cu ajutorul cărora adversarii 
nemului nostru au voit şi voesc să 
repună limba şi naţionalitatea ro
mână.

Am fi fost în drept, dKcem, să-i 
declarăm de antinaţionali; n’am fă- 
cut’o însă, fiind-că am avut în ve
dere, că sunt începători în ale poli
ticei naţionale şi i-am considerat ca 
pe nisce rătăciţi, fiind pote de unii 
şi alţii şi rău sfătuiţi.

Ca Români conscienţioşi n’am 
putut să-i lăudăm, când chiar şi băr
baţii politici independenţi ai Sărbilor 
şi ai Slovacilor au condamnat purta
rea lor din punctul de vedere naţio
nal. N ’am putut se-i lăudăm şi să-i 
linguşim, că au avut norocul seu mai 
bine dis nenorocul se potă ţine şi ei 
câte-va vorbiri în dietă.

„Gazeta“ lncreză deci cu cărţile 
pe faţă, fără de nici un gând ascuns, 
avend în vedere numai binele si vii-

î tra „Gazetei“ cu duşmănie învinuindu-o 
şi bérfind contra ei fără nici o în- 

j dreptăţire, şi, ce este mai trist, fără 
j de a-se fi încercat măcar odată să 
| răsfrângă, obiectiv şi cu argumente, 
I ceea-ce am susţinut noi, pe basa es- 
j perienţelor nostre despre purtarea lor 
j politică naţională.

Ce însemnéza şi cum trebue să 
judecăm pe acela, care, fiind dojenit 
de fratele său că a greşit, nu numai 
că nu-i răspunde cum se cuvine, nu 
numai că nici nu încărcă de a-se 
apăra,_ cj îi răspunde răstit şi plin de 
răutate: „Eşti un nebun, un cârtitor, 
cârcotaş, mă critici numai pentru ca 
să ţ̂î stîmperî deşertăciunea, vrând a-te 
arăta mai cuminte ca mine“.

Scie fie-cine din propria sa pă- 
' ţanie, că tot-déuna omul, care se scie 
vinovat, séu care nu vré să asculte 
de sfatul fratelui său, răspunde la ori
ce cuvinte de admoniare cu înjurături 
şi ameninţări.

Astfel— cetitorii noştri sciu —  s’a 
scris un articol lung, plin de înjură
turi şi ameninţări în „Poporul Ro
mân“ din partea lui de Yaida-Voe
vod, care, mai puţin norocos, a ră
mas deocamdată pe din afară, numai 
candidat de deputat, dér care, lă.iă- 
dând propriile principii şi convingeri 
de mai ’nainte, se face acum luntre 
şi punte ca să scotă pe deputaţii ac
tivişti curaţi şi fără de prihană în 
tot ce privesce politica naţională ro
mână.

Ei bine! Acest „naţionalist“ nu 
scie să răspundă nimic la tóté câte 
le-a scris „Gazeta“ şi foile slave „Bra- 

giik“ „Zastava“ „Srbobran“ şi „Na- 
rodnie-Noviny“, depre năsdrăvăniile 
deputaţilor „naţionalişti“ şi se năpus- 
tesce asupra „Gazetei“ dicénd, că ni
meni nu mai ţine semă de ce scrie 
ea, că şi-a pierdut tot rostul, că nu 
i-a fost pe plac nici pasivitatea aşa 
cum a fost esecutată pănă acum, şi 
că astădî „cârtesce contra activităţii, 
mimai de dragul cârtitului, fără 
de a arăta mijlocele cu ajutorul că
rora s’ar pute servi mai bine causa 
naţională.“

La întrebarea, de ce deputaţii 
activişti au recunoscut de al lor prin
cipiul, după care toţi locuitorii ţării, 
fără deosebire de limbă, trebue să se ] 
contopéscă în naţiunea maghiară uni- j 
tară, nu răspunde nimic. Tot aşa tace 
la întrebarea ce li-s’a adresat depu-

Póte se fie şi de aceia, cari nu 
mai înţeleg, séu nu mai vor să in- 
ţelâgă rostul politicei „Gazetei“. Cea 
mai mare parte dintre ei cetesc pe 
lângă foile unguresci numai pe cele 
activiste române, cari, fără a ne puté 
dovedi nimic, berfesc mereu contra 
organului nostru. Despre aceştia vom 
dice : cu atât mai rău pentru ei, décá 
umblă buimăciţi şi rătăciţi, fără a sci 
cum stau în adevăr lucrurile.

Tótá forţa activiştilor de legea 
nouă —  facem anume deosebire în
tre activiştii sinceri aderenţi ai pro
gramului naţional, cum erau mai de
mult. (si între noii activişti din era lui 
Tisza şi a iui Kristoffy —  stă în aceea, 
că bat toba cea mare electorală. Ei 
sub activitate înţeleg : să alegem! Ce 
o fi după aceea, e altă socotélá, căci 
vedem că Mihali şi soţi au pornit de 
la Sibiiu cu programul de la 1881 şi 
cu enunciaţiunile dela 1905 subsu- 
oră. Dér lucrul naibii! Când s’au aşe- 
dat în scaunele pomposului parlament, 
pe care nici acuma n’au încetat să-l 
admire, şi au pus hârtiile pe pupitrele 
dinaintea lor, s’au pomenit că actele 
şi programele conferenţelor naţionale 
române s’au prefăcut ca prin farmec 
in vrafuri de legi vorbiri şi scrisori 
de ale lui Kossuth si Deak.

cade. Tocmai de aceea trebue condam
nat îndoit modul de învinuire fără 
dovedi a celor ce ne critică astfei.

Ce am avut şi ce n’am avut noi 
cu activitatea, ca tactică politică, este 
şi rămâne o cestiune cu totul aparte 
şi de sine stătătore. Când însă am 
păşit la judecarea faptelor deputa
ţilor activişti, nu ne-a mai preocupat 
cestiunea cu privire la tactica acti
vităţii, ci ne-am întrebat numai, cum 
se portă, după ce au întrat în dietă, 
aceşti activişti, cari se dau de Ro
mâni naţionalişti şi de aderenţi ai 
programului naţional român ? Şi am 
aliat şi am dovedit, că s’au purtat 
cât se pote de rău, atât ca Români, 
cât mai vertos ca membrii ai parti
dului naţional român, arătând cum 
în proiectul de adresă au părăsit 
principiile şi programul naţional. în
semnă acesta „a cărţi numai de dra
gul cârtitului?“ Şi încă ni-se mai 
împută, că n’am arăta mijlocele cu 
ajutorul cărora s’ar pute servi mai 
bine causa nostră naţională.

Apoi de, nenişorilor! Prea sun
teţi grei la ureche, prea vă faceţi 
proşti, ca să scăpaţi de răspundere 
cu una cu două. Când cineva rătă- 
cesce şi fratele lui vine şi-i spune, 
se se înttfrcă pe cărarea cea dreptă, 
atunci ore nu i-a arătat mijlocul, ca 
să potă ajunge sigur la ţintă? Cum 
pote un diar român să servescă mai 
bine causa naţională română, de cât 
îndrumând pe cei ce s’au angajat

Şi deodată —  ca apostolii, după 
ce s’a lăsat peste ei limbile de foc 
—  activiştii noştri, încremeniţi de ceea-
ce vedeau în „casa cea mare, falnică. în lupta naţională, pe cărările cele
şi frumosă ca din poveşti“, începură i adevărate şi singure mântuitore?
a grăi în duhul marilor apostoli ai j £)e ce deputaţii noştri activişti 
ungurismului, Kossuth şi Deak. | nu V0I. sg.şI recun08că g!reşala şi st'a_

De-atunci li s’au împăiangenit î rue morţiş pe lângă păcatul mare, ce 
ochii pentru tote fiinţele, ce se în- j l’au săvîrşit, blamând causa şi inte- 
vértesc în sferele vieţii de tóté dilele j resele nóstre naţionale în dieta ţării? 
şi n’au fericirea să petrécá în socie
tatea smeilor şi paraleilor din „casa 
ţării“. Nu-i mirare, décá în starea 
acesta sufletescă buimăcită, ei şi-au 
pierdut aprópe cu totul măsura ochi
lor şi calculul minţii pentru trebile 
nóstre naţionale, şi décá „Gazeta“ cea 
veche, care odinioră a dat piept cu 
nisuinţele antiromânesci ale lui Ludo
vic Kossuth şi Deak, li-se pare de
odată aşa de străină de ei. de aspi-

declara chiar d e ! aIb’ pnv.lnd !a d,re.c*la «*ce vor se Ie propage in popor. Acesl
spirit póte să fie înrudit cu al lui 
Kossuth şi Deak, dér spirit curat ro
mânesc nu e şi cu atât mai puţin 
naţional românesc!

Acesta am dovedit’o

De ce, cum vedem acuma, merg 
pănă a-şi vota unii altora în adună
rile de popor, ce le. aranjază tot ei, 
încredere şi mulţumire, pentru-că au 
lovit în faţă, în proiectul lor de a- 
dresă, cinstea ntfstră naţională?

Pe noi nu ne înşală vorbele şi 
frasele, de cari se folosesc d-lor în 
scris şi în vorbiri, ci noi îi judecăm 
după fapte, cumpănind ce e negru pe

raţiunile lor, şi o 
„Gazetă a disidenţilor.“

Ni s’a mai dis între multe al
tele, că am „cârti contra activităţii, 
numai de dragul cârtitului“. Adecă 
cei din tovărăşia activistă ne judecă 
după ei înşişi, cari alaltăieri erau încă 
pasivişti înfocaţi, devenind apoi ac- , . , . , 
tiviştî cu părăsirea programului na-1 aP^e ê Ş1 vorbele lor.

şi suntem 
 ̂j gata a o dovedi ori şi când, chiar cu

taţilor activişti, atât din partea dia- ţional, şi astădi, cum dovedesce proiec-
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Programul guvernului Fejervary.
Sâmbăta trecută ministrul preşedinte 

br. Geza Lejervary şi-a desfăşurat progra
mul înaintea unei deputaţiunî a unui 
cerc electoral din Budapesta, fită puncte
le programului prin care Fejervary vre să 
fericescă ţera şi s’o sc6tă din harababura 
In care se află adî:

Cel dintâiu punct e sufragiul (vo
tul) universul secret după comune şi d i
rect. La realisarea acestei reforme electo
rale vor fi luate cu grije în cumpănă »cau- 
telele cerute de interesele de stat şi na
ţionale.« Toţi, cei-ce au împlinit 24 anî şi 
sciu ceti şi scrie, vor avi dreptul de vot 
Numărul alegatorilor se va întrei.1

In ce privesce terenul militar, Coro
na a sporit şi pănă acum pretensiunile 
naţionale. Cultivarea ofiţerilor se va face 
în direcţie naţională maghiară pe o basă 
largă. Maj. Sa a ordonat deja introducerea 
limbei maghiare ca limbă esclusivă de 
propunere şi examinare pentru o parte 
mare a obiectelor de învăţământ în şc61e- 
le militare. Se face tocmai acum transfe
rarea ofiţerilor maghiari la regimentele 
ungare. Autorităţile militare sunt dattire 
a primi şi acte redigiate în limba maghia
ră. Prerogativele limbei maghiare în ar
mată sunt asigurate S’a pus mare pond 
pe esecutarea disposiţiunei, care are de 
scop a-se face distincţie puternică între 
limba maghiară şi celelalte limbi: anume, 
naţionalităţile nemaghiare, deşi limba lor 
maternă nu e maghiară, în serviciul mili
tar vor fi educate şi instruite în  limba ma
ghiară, decă pe lângă limba ior maternă, 
sciu încâtva şi unguresce, aşa că în scurt 
timp în partea ungară a armatei limba de 
instrucţie va fi exclusiv cea maghiară. Se 
va regula şi cestiunea insigniilor corăs- 
puncjător dreptului public ungar. Se va 
sistemisa serviciul activ de 2 anî şi se va 
face revisuirea legei militare.

Pe terenul economic guvernul e pen
tru susţinerea conmniunei vamale cu Aus
tria, pănă la 1917, când apoi se va pute 
introduce teritoriul vamal independent, 
decă împrejurările de atunci vor cores
punde acestei instituţiunî. Va face guver
nul politică agrară in stil mare. Va cum
păra complexe mari de moşii, ca sg le par
celeze şi să le vândă micilor proprietari. 
Se va îngriji guvernul de uşurarea sarci
nilor ce apasă proprietăţile micî şi mij
locii.

Pe terenul social va revisui legea in 
dustrială, va regula raporturile de drept 
ale muncitorilor, ale oficianţilor privaţi şi 
ale impiegaţilor comerciali şi va lua ser
viciul sanitar în îngrijirea statului.

Pe terenul justiţiei va regula drep
tul privat, va reforma procedura proce
suală civilă, va revisui codul penal şi legea 
comercială etc.

Pe terenul financiar va introduce 
reforma dărilor directe şi a dărilor de con
sum, va asigura minimul de esistenţâ, uşu
rarea sarcinilor pentru micii proprietari,

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Pribegii.
(N u v e l ă )

Om, om odată, de dece-orî om. Su
flet curat, muncitor cinstit, bou de jug 
şi cal de bătae al ciocoilor cu cuprinsuri 
cuprinse, al veneticilor cu gânduri lacome 
de ’mbogăţire — om era Radul nimănui.

Şi-a deschis ochii în pădure, păzind 
turmele, şî-apoi şi-a tîrît (jUliŞorele mun
cind din greu cu palmele argat de 
curte.

Aşa era bine, pentru-că aşa trebuia 
se fie. Oând n’ai o brazdă, unde să-ţi pui 
plugul, atunci îl pui în brazda altuia cu 
mai multă mânie încă —  şi Radu avea 
câte-odată atâta mânie, că era gata se 
restorne pământul din temelie.

Aşa era bine!... Eş-ti născut lângă 
păment şi ţie ’ţi-e dat să-l rescolesci, 4r 
d4că el nu-ţi dă nimica, eşti mulţumit

va regula competinţele stolare şi dările 
bisericesc!.

Pe terenul instrucţiunei publice va 
introduce instrucţia poporală generală o- 
bligătore gratuită aşa, ca susţinătorii de 
şc61e să fie despăgubiţi din budgetul sta
tului pentru cheltuelile lor şcolare. »Una 
din nisuinţele guvernului pe acest teren 
va fi, ca instrucţia limbei statului înşcola  
poporală se dea resultate depline în inte
resul bine priceput nu numai al statului, ci 
şi al cetăţenilor de limbă nemaghiară«. Va 
îmbunătăţi salarele învăţătorilor şi va re
visui legea penWu şcolele poporale. Va in
troduce cualificaţia generală de stat pen
tru înveţători (adecă desfiinţarea preparan
diilor confesionale).

In fine va esecuta §-ul 3 al legei 
X X  din 1848, va resolvi cestiunea con- 
gruei şi a autonomiei catolice, va regula 
salarele funcţionarilor de stat, municipali 
şi a celor de la căile ferate, şi va trece 
administraţia municipală si comunală în  
mâna statului prin numirea de cătră stat 
a funcţionarilor.

In vorbirea de introducere a acestor 
puncte de program, ministrul Fejervary a 
declarat, că programul guvernului a obţi
nut aprobarea' prealabilă a Coronei şi seu 
va câştiga o majoritate în dietă pentru el 
şi atunci crisa constituţiunei a dispărut, 
seu nu va câştiga o astfel de majoritate 
şi atunci va urma disolvarea dietei şi ape
lul la voinţa naţională (adecă alegeri 
noue).

Lupta în comitate.
Congregaţia coiuitalului Braşov.

La 28 Octomvrie n. s’a ţinut congre
gaţia comitatului Braşov. Şedinţa a fost 
deschisă de d-1 fişpan Dr. G. Székely, spu
nând, că în împrejurările de faţă şî-a îna
intat deniisiunea la guvern, se crede da
tor însă a conduce mai departe afacerile, 
ce i-s’au încredinţat şi de a nu părăsi 
postul, pănă ce nu i-se va fi primit dimi- 
siunea.

A  urmat cetirea raportului adminis
trativ asupra celor din urmă 6 lunî.lf de 
cătră d-1 viceşpan Dr. F. Jekel, după care 
d-1 advocat L Lengeru a adresat viceşpa
nului o interpelare în  cestiunea ordonan
ţelor din August ale ministrului Lukacs, 
privüóre la instrucţia limbei maghiare în  
şcolele popot ale. Ordonanţele acestea, (Jice 
d-1 Lengeru, ameninţă viitorul şc0lelor 
nóstre confesionale. Ministrul a trecut 
peste marginile trase de legi când cere, 
ca şcolarii să-şî esprime cugetările corect 
în limba maghiară. Interpelantul întrebă, 
decă este aplecat d-1 viceşpan a pune la 
ordinea dilei în proxima şedinţă ordonan
ţele amintite, ér pănă când se va pro
nunţa representanţa comitatensă, este a- 
plecat a dispune, ca ordonanţele acestea se 
nu se esecute pe teritoriul comitatului ?

Viceşpanul răspunde, că ordonanţele 
din cestiune au fost discutate temeinic în 
sînul comisiunei permanente şi s’a decis, 
ca ministeriul sg fie rugat a-şî modifica 
respective a-şî lămuri câteva puncte din ele.

Interpelantul declară, că nu póte lua 
la cunoscinţă răspunsul. Majoritatea l’a 
luat la cunoscinţă.

se-i dai tu, de dimineţa şi pănă sera, cea 
mai curată a braţelor tale jertfă, — şi tot 
nu te desparţi de el.

Aşa e satul Fundenî, aşa sunt ome
nii din Fundenî. Ţin la pământ ca la su
fletul lor. Nu e al lor, şi cu atât ţin mai 
mult.

Casă, — vatră, curte şi grădină ’n 
prejmă — are fie-care. Pogone — doue 
pănă ’n trei, risipite pe costele satului — 
mai au unii rămăşiţe din pământul de 
atâtea-orî trunchiat, dat de slăvitul Vodă 
Cuza.

OrI-cât de calicit ar fi însă un om, 
nădăjduesce totuşi în ivirea unor dile 
mai bune, şi asta-’l ţine. Când înse nici 
de codrul de mămăligă nu te poţi bucura 
în tihnă, după-ce l’ai câştigat cu atâta 
trudă; când nici noptea nu ’ţi-e odihnă 
capului; când n’ai pe niminea şi nimeni 
nu te are; când nu poţi fi stăpân, pen
tru-că eşti stăpânit, — atunci.... atunci 
sufletul tău... atunci tu, suflete, vrei să fi 
şi tu suflet?! Din înjosirea şi sfiala lăca

Advocatul şi deputatul Dr. Zakarias 
încă a făcut un şir de interpelări, între 
cari şi aceea, că guvernul a luat în tim
pul din urmă disposiţiunî, ce taie în cer
cul de drept al municipiilor. Anume, tri
miterea biletelor şi conchemarea la mili
ţie prin postă, cu încunjurarea autorităţi
lor administrative. Gata e viceşpanul a 
refusa esecutarea ordonanţelor anticon
stituţionale ale guvernului şi a refusa în 
deosebi trimiterea la visterie a dărilor 
plătite de bunăvoie şi a respinge pe re
cruţii ce se anunţă de bună voie? — Vi
ceşpanul a răspuns, că nu are nici un mo
tiv de a refusa esecutarea ordonanţelor 
ministeriale. Răspunsul a fost luat spre 
scire.

După acésta a urmat o discuţie in 
teresantă asupra representciţiilor şi cu- 
rendelor sosite de la alte municipii în ces- 
tiunî economice şi politice. Cel dintáiü a 
luat cuvântul advocatul şi deputatul ko- 
şutist Dr. Zakarias, cerând să se cetescă 
cel puţin vre-o patru din aceste represen- 
taţii.

 ̂ Adunarea însă decide, sg nu se ci- 
tescă nici una, pe motiv că comisiunea ad
ministrativă le-a desbătut şi a propus, ca 
sg se ia simplu la cunoscinţă. Motivele 
acestei hotărîrî le-a desfăşurat d-1 vice
şpan.

Deehantul Moor declară, că el şi soţii 
lui nu sunt mulţumiţi cu propunerea co
misiunei, dér ca sg nu se turbure buna în
ţelegere între locuitorii comitatului, e gata 
a-se mulţumi cu precisarea punctului său 
de vedere. Cere însg, ca în ce privesce cu- 
renda, care vorbesce de audienţa împără- 
tescă de la 23 Septemvrie, adunarea să 
enunţe, că ia cu regret la cunoscinţă cele 
petrecute în acea audienţă.

Dr. Zakarias ia cuvântul şi presentă 
o moţiune cerând, ca congregaţia să decidă, 
că nu are încredere în guvernul Fejervary, 
să refuse esecutarea ordonanţelor ilegale 
ale guvernului şi să interdică oraşului 
Braşov şi comunelor din jur a înainta vis- 
teriei dările de stat plătite de bună voie, 
precum şi înmânarea biletelor de convo
care a recruţilor, carî se anunţă de bună 
voie. că doresce imediata convocare a die
tei şi numirea unui guvern din sînul coa- 
liţiunei etc.

Carol Adatn, advocat, spune că mu
nicipiul Braşovului vré să stea departe de 
orî-ce pasiune de partid şi n’are causă de 
a vota pentru séu pontra reprezentaţiilor, 
nici de a sprijini coaliţia, al cărei ideal 
este de a maghiarisa şi subjuga naţiona
lităţile nemaghiare ideei de stat naţional.
In interesul bunei înţelegeri însă vorbito
rul recomandă, ca adunarea să primescă 
propunerea lui Moor şi să declare, că ia 
cu regret la cunoscinţă cele petrecute în 
audienţa de la 23 Sept., deşi de atuncî Co- 
róna a dat asupra lor o lămurire satis- 
fácátóre.

Urmă la cuvânt d-1 Dr. A. Mureşiami 
în numele membrilor românî ai congrega
ţiei. D-sa constată, că în ceea-ce s’a vor
bit mai înainte, se reoglindeză pe deplin 
crisa gravă politică prin care trecem. In 
vorbirile celor doi oratori maghiari se ex
primă cele două direcţii adverse, ce sfâşie 
adî pe Maghiari în dóuo tabere. Decă Ma
ghiarii se combat adi di visaţi în dóuő ta
bere, nici una din aceste nu se póte şi nu 
e în drept a-se aştepta la sprijinul naţio
nalităţilor, ale căror interese de viétá şi 
unii şi alţii le-au luat în deşert şi Je-au 
desconsiderat sistematic. A sosit momen
tul, ca se recunóscá Maghiarii, de orî-ce

şului tău trudit, vréi se te ridici, vréi sé 
cuprindi ceva din lumea ta?!...

Diua ca şi nóptea Radu nu se putea 
simţi liniştit. II frământa atâta sbucium... 
Un noian de gânduri se învîrteau în ca
pul lui, ca se dea sbor unor nădejdi, şi 
nu puteau; dér el era om şi jom trebuia 
să fie, cu casa şi cu masa lui, ér cine stă 
sufletelor curate în drum, acela stă în 
drumul lui Dumnezeul

I.

Sórele lui Prier s’a coborît cătră apus. 
De pe crésta pădurii, din zare, trimite 
încă raze obosite in tóta valea împestri
ţată de căsuţe albe, risipite prin maida- 
nuri séu prin văi récoróse, acoperite cu 
tufe, unde aşa de frumos se aude sópta 
isvórelor,

Satul pare câ iese din amortélá: de 
pe potecile şerpuitdre ale cóstelor, séu 
dinspre luncă se ivesc muncitori singura
tici, ori în cete, cu sape, cu topóre séu 
cu cóse la spinare, cu feţe arse, brăzdate 
de urme de sudóre şi cu frunţile senine,

partid s’ar ţine, că nu sunt destul de tari 
pentru lupta ce au început’o, fiind-că în 
împrejurările date nu pot conta ia spriji
nul şi simpatia popórelor conlocuitóre ne- 
maghiare. Nu numai odată au răsunat în 
sala acésta municipală, ca şi în alte multe 
din ţâră, cuvinte admoniatóre la adresa 
Maghiarilor. Nimeni nu li-a dat însă as
cultare, ci orgiile despotismului de rassă 
au devenit tot mai mari şi provocátóre. 
E deci de datoria naţionalităţilor a-şî re
culege forţele şi a cumpăni bine ce fac şi 
cu cine merg, căcî e clar şi neîndoios, că 
cu duşmanii declaraţi ai esistenţei lor, ori 
ce ar fi, nu pot merge. Românii îndeosebi 
trebue se fie pe pază şi să-şî dea bine 
sâmă de situaţiunea lor politică, mai ales 
acum când suntem în ajunul unei alte 
epoce. D-1 Dr. A. Mureşianu citesce apoi 
declaraţia făcută în numele membrilor ro
mânî ai congregaţiei.

In declaraţiune se constată între al
tele, că Românii nu pot admite, că cei carî 
au adî majoritatea în parlament repre- 
seută voinţa totalităţii locuitorilor ţării, 
pe câtă vreme se scie, că majoritatea lo
cuitorilor Ungariei şi Transilvaniei, naţio
nalităţile nemaghiare sunt aprópe escluse 
prin legi şi practice nedrepte din parla
ment, şi pe câtă vreme tot sistemul de gu
vernare se basézá pe nisuinţade a-le des- 
naţionalisa şi contopi cu rassa maghiară. 
Chiar postulatul limbei de comandă ma
ghiară isvoresce din dorinţa de a puté re- 
alisa mai uşor ţinta utopică a statului na
ţional maghiar. Nisuinţele aceste le nutresc 
şi cei din tabăra maghiară adversă, cari 
sunt adî în minoritate. Tóté guvernele un- 
gurescî au lucrat in direcţiunea de a des- 
poia poporeîe nemaghiare dinţară de drep
turile lor naţionale şi de a-le aservi prin 
asimilare, tóté au atentat la esistenţâ na
ţională a acestora. Nici guvernul Fejervary 
nu face escepţiune în privinţa acésta, do
vadă ordonanţelo ministrului Lukacs, prin 
care se urmăresce aceeaşi politică de ma- 
ghiarisare faţă cu naţionalităţile noma- 
ghiare.

Din consideraţiunile aceste membrii 
români ai congregaţiei, aderenţi ai partidu- 
lurnaţional român, declară, că nu pot sprijini 
şi nu se pot alătura la apelul de resistenţă 
pasivă a municipiilor ce merg cu coaliţia, 
căcî lupta acestora este periculósá pen
tru ţâră, fiind de natură a învrăjbi popo- 
raţiunea ei; ér în ce privesce guvernul 
Fejervary, pe câtă vreme acesta nu se va 
lăpăda de politica nefastă a maghiarisării 
forţate, nu putem ave încredere în ol, ci 
trebue să observăm faţă cu acest guvern
o atitudine hotărît oposiţională.

Declaraţia încheie dicând, că crisa pe
ri cu losă ce bântue téra nu se va puté re
solva cu succes şi în mod durabil, decât 
numai decă se va părăsi cu totul sistemul 
de guvernare basat pe absolutismul de 
rassă şi décá se va introduce un regim d© 
dreptate şi de libertate, care să îmbrăţi
şeze tóté popórele ţării prin respectarea 
cea mai conscienţiosă a egalei îndreptăţiri 
naţionale, un regim sub care se fie toţi 
egalî, nu însă unii cei căpătuiţi, ér ceilalţi 
cei asupriţi.

ca ceriul sub care asudă de dimineţa pănă 
sera.

Pe muchia dealului, despre pădurea 
Corbenca, cârdurî-cârdurî de vite cobora 
îflene, frunzărind câte o tufă de pe mar
ginea drumului, er pe urma lor vin păs
torii, cântând din gură şi fîuer t6tă jalea 
şi dorul, ce-i stăpânesce.

Mai târdiu, când sorele scăpătase, 
când tote vitele din pădure intraseră în 
sat, Irina lui Boţonea îşi mai păzea ca
prele în marginea pădurii. „Tu eşti în
voit la ciocoiu cu atâta şi-atâta pe vară şi 
stăpân eşti să pascî vitele diua ca şi nop
tea“ . Er decă caprele acestea n’ar mai 
trebui mulse, apoi Irina ar fi în stare se 
le pască pănă în mie^ de nopte, păn* la 
diuă chiar, pentru-că vorba-i vorbă, şi Radu 
e om, care se ţine de vorbă.

Caprele, căţărate prin tufiş, întind 
crăcile pentru muguri, er ea stă îngându
rată pe o buturugă de la marginea po
ienii.

Din inima pădurii drumul iese în
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D-l Dr.Mureşianu a cerut, ca declara- 
ţiunea Românilor să fie trecută la proce
sul verbal, ér în ce privesce propunerea 
d-lui Moor, sprijinită de adv. Adam, de
clară că Românii nu o părtinesc şi sunt 
numai pentru luarea la cunoscinţă a cu- 
rendelor în înţelesul hotărirei comisiunei 
permanente.

D-l N. Bogdan, cerând cuvântul, spune 
că d-l Dr. Mureşianu a precisat fórte bine 
punctul de vedere al Românilor. Ii pare 
rău, că noi, ca congregaţiune compusă din 
naţionalităţi, nu putem veni în ajutorul 
d-lui Moor’ şi a Maghiarilor şi nu le pu
tem pune pe rană acel balsam, care sé 
aline durerea causată în audienţa de la 
23 Sept. Sistemul de guvernare, care de 
deci de anî e un isvor de suferinţe pen
tru naţionalităţi şi tractarea maşteră de 
care au avut parte mai ales Românii, i-au 
ţinut departe de viaţa parlamentară şi 
nicî-odată n’au privit în parlamentul din 
Pesta pe adevăraţii representanţî ai popo
rului nostru. Vorbitorul se alătură, drept 
aceea, la declaraţia făcută de d-l Dr. A. 
Mureşianu.

Desbaterea se închide şi se aduce la 
votare propunerea comisiunei permanente, 
care se primesce unanim. Se pune la vot 
apoi amandamentul d-lui Moor şi Adam. 
Românii cu mulţi membrii saşi au votat 
de astă-dată contra.

Congregaţia extraordinară a com itatului 
Sibiiu.

Marţ! în 81 Oct. n. congregaţia co
mitatului Sibiiu a ţinut o adunare extra
ordinară. La locul prim al ordinei de di 
a fost alegerea membrilor în comisiunea 
administrativă a comitatului.

Se scie adecă, că membrii acestei 
comisiun! (8 Saşî şi 2 Români: d-niîP. Cos- 
roa şi 1). L. L e m e n y i) şi-au dat dimisiu- 
nea din prilejul cunoscutelor ordine ale 
ministrului de culte Lukacs, privitóre la 
inteţirea învăţământului limbei maghiare 
în şcolele poporale. Membrii acestei eo- 
rnisiun! au decis în şedinţa din luna tre
cută sé pună ordinele miaistrului ad acta 
şi sé nu le execute. Fişpanul Thalmann 
însă, care a presidat acăstă şedinţă, a de
clarat, că în contra hotărirei luate, va 
duce în îndeplinire aceste ordonanţe. 
Atunci cei 10 membrii şi-au dat demisia 
şi au părăsit şedinţa, lăsând în sala de 
şedinţe pe fişpanul, pe inspectorul şcolar 
şi încă pe alţi 4 funcţionari.

In şedinţa de Marţi a congregaţiei 
comitatului înainte de ce s’ar face alege
rea noilor membri a luat cuvântul mem
brul Dr. Albert Arz v. Straussenburg. In- 
tr’un avântat discurs vorbitorul a istorisit 
căuşele pentru carî au demisionat cei
10 membri, aprobând dili tóté punctele de 
vedere puroederea lor.

„Nu e destul —  a dis d-l Arz — că 
din dările plătite de noi stătu! susţine 
şcoli, în car! nu se învaţă în limba nós- 
tră maternă, acum cei de sus vréu să ne 
facă imposibil ca să susţinem din propriii 
noştri! bani, şcolî, în cari sé crescem co
piii noştri! în limba mamei nóstre şi să 
facem din ei cetăţeni harnici. Prin intro
ducerea a două limbi de propunere în 
şcdlele nóstre, se nimicesce şi se înăbuşă 
progresul în cultură al Saşilor şi al Româ
nilor. Şi acésta o face ministrul de culte, 
a cărui cea mai sfântă datorinţă este, să 
promoveze pe tóté căile posibile cultura 
poporului. A  ne opune acestei acţiuni e 
datorinţa n0stră. Aşa au înţeles şi mem
brii comisiunei administrative chemarea 
lor, când au depus mandatele lor.

Nu propun ca să le strigăm acestor 
bărbaţi „Sé tr&iescă“ , ci cea mai dreptă ma
nifestare a nösträ, prin care arătăm că 
consimţim cu ei, este se-i alegem din nou. 
(Strigăte vi! de „Hoch“ şi „bă trăiescă“ .)

Primindu-se propunerea, au fost din 
nou aleşî cei 10 membri demisionaţi. în
tre carî şi d-nii P. Cosrna şi L). Lemenyi.

Pentru studiarea representaţiunilor 
şi curendelor de conţinut politic, sosite la 
adresa comitatului, s’a ales o comisiune 
constătătdre din membri! Dr. Wolff, A. 
Gottschling şi Dr. Lemeny, car! vor raporta 
despre acestea în proxima adunare gene
rală a congregaţiei.

Congregaţia comitatului Arad.
In congregaţia comitatului Arad, ce 

s’a ţinut Luni, d-l Vasilie Goldiş a presen- 
tat o moţiune cerând, ca representanţa 
municipală se desaprobe ordonanţele m i
nistrului de culte Lukaes şi să facă paşî 
la guvern pentru retragerea lor.

Comisiunea permanentă a propus res- 
piugerea moţiunei d-lui Goldiş.

Propunătorul român desfăşurând mo
tivele moţiunei sale a dis între altele, că 
numai prin lege se pot face disposiţii pe 
carî Lukaes le face prin ordonanţe con
trare legei. Confesiunile din ţera au drep* 
tui dispunerei de limba proprie. Ministrul 
ordonă însă să se înveţe unguresce isto
ria, geografia şi constituţia. Cere, ca să fîe 
scósá din vigóre ordonanţa comitatului 
privitóre la esecutarea ordonanţelor minis
trului Lukaes. Pentru propunerea acésta 
mai vorbesc Dr. Suciu, Dr. St. 0. Pop şi 
Grofşorean. La votare moţiunea d-lui Gol
diş a fost respinsă cu 92 votuiî faţă de 
72 voturi ale Românilor.

Congregaţia comitatului Bistriţa-Năseud.
In congregaţia de tómná a comita

tului Bistriţa-Năsăud ţinută la 27 Oct. n. 
s’a decis la p ro p u n e rea  parochului săsesc 
Karl M üller, pe care l’a sprijinit în numele 
Românilor adv. Dr. Gavril Tripon a se 
adresa guvernului o remonstraţie, ceréndu- 
se revocarea cunoscutelor ordinaţiunî ale 
ministrului Lukaes, referitőre la propune
rea limbei maghiare în şcolele poporale.

Constituţie în Rusia.
Cu (Jiua de 30 Octomvrie st. n. Ru

sia a întrat în rîndul statelor constituţio
nale. Sângele ce a curs în dilele din urmă 
pe stradele oraşelor mari ale Rusiei, des- 
lănţuirea patimelor neînfrânate, carî ame
ninţau cu sguduirea temeiurilor marelui 
imperiu, luptele crâncene pentru drepturi 
şi libertăţi, au adus róde îmbelşugate pen
tru poporul imensului imperiu: Ţarul a 
dat popondui seu constituţie şi libertate!

Cine ar fi credut, ca revoluţiunea din 
imperiul de la medă nópte, să se sfîrşesca 
aşa de curând; ca acel popor, care numai 
cu câteva dile mai înainte zăcea în scla
vie şi era tîrît în lanţuri la închisori şi 
torturi, se scuture aşa de grabă cătuşa 
robiei seculare în care a gemut şi să-şi 
elupte libertatea deplină? Şi etă s’a întîm- 
plat, graţie voinţei Ţarului Nicolae II şi 
mulţămită acelui bărbat de stat ingenios 
Witte, care după-ee a câştigat imperiului
o pace onorabilă la Portsmouth, a lucrat 
din tóté puterile pentru a câştiga în ora

supremă drepturi şi libertăţi pentru mili- 
önele, ce însetau după dreptate şi libertate.

Manifestul Ţarului.
La 30 Octomvrie n. Ţarul Nicolae al 

Rusiei a dat un manifest, care a apărut 
la örele 10V2 din nöpte şi a fost primit 
cu nespusă bucurie nu numai în Peters
burg, ci şi în celelalte oraşe ale Rusiei. 
Etă acest manifest epocal:

—  „Noi, Nicolae II, din îndura
rea Ini Dumnedeu Ţarul tuturor Ru
şilor, Ţarul Poloniei, marele principe 
al Finlandei etc., aducem la cunos- 
cinţa tuturor supuşilor noştri urină- 
törele :

„Turburările şi mişcarea ce au 
isbucnit în capitalele nöstre şi ’n nu
merose alte localităţi, umplu de adencă 
durere inima Nösträ. Bunăstarea po
porului este contopită inseparabil cu 
bunăstarea domnitorului şi durerea 
poporului este tot-odată şi durerea 
domnitorului seu. Mişcarea actuală 
ameninţă imperiul nostru cu disoluţie 
naţională şi cu violarea integrităţii şi 
unităţii lui. Misiunea Nostră de dom
nitor ne impune datorinţa sublimă, ca 
cu t(5tă sciinţa, puterea şi forţa nos
tră, se accelerăm din respiderî în 
cetarea acestei mişcări periculöse pen
tru stat. Când am dat îndrumări res
pectivelor autorităţi, ca sö ia dispo- 
siţiunile necesare pentru încetarea 
conturburării ordinei, a esceselor 
şi violenţelor, şi sö ia mesurl pentru 
apörarea poporaţiunei pacinice, —  am 
aflat tot-odată necesar, ca în intere
sul succesului disposiţiunilor îndreptate 
spre liniştirea vieţii publice, se dăm
o direcţie unitară activităţii autori
tăţilor supreme de guvernare.

„In urma tuturor acestora obli
găm pe guvernul Nostru, ca voinţa 
nösträ neschimbată s’o împlinescă în 
modul următor :

„1) Li-se dă locuitorilor imperiu
lui basele neclintite ale drepturilor ce- 
tăţenesci, ce se întemeiază pe invio
labilitatea adevărată a religiunei şi 
a libertăţii cuvântului şi pe liberta
tea de întrunire şi asociare.

„2) Fără a-se întrerupe alegerile 
ordonate pentru Duma imperinlui, şi 
întru cât va permite timpul ce stă 
la disposiţie pănă la întrunirea Dumei, 
töte acele clase ale poporului, carî 
actualmente sunt escluse dela dreptul 
electoral, sunt îndreptăţite a lua parte 
la legislativa Dumei. Condiţiile întro- 
ducerei dreptului de alegere univer
sal vor fi stabilite de noul corp le
gislativ.

„3) Principiu fundamental neclă
tinat se fie acela, că fără aprobarea 
Dumei imperiale se nu pötä întră în 
vigöre nici o lege şi ca aleşilor po
porului se li-se dea posibilitatea de 
a controla neîmpiedecat legalitatea 
procederei autorităţilor numite de Noi.

„Ne adresăm cătră toţi fiii cre
dincioşi ai Rusiei şi cerem dela ei, 
s0-şi aducă aminte de datorinţele, ce 
le au faţă de patrie, sé conlucre la 
încetarea turburărilor ne mai pome
nite de adî şi sé-sí dedice, împreună 
cu Noi, tóté puterile la restabilirea 
liniştei şi păcei.

’ „Dat Pe t e rho f ,  30 Octomvrie 
1905, în al 11-lea an al domniei 
Nóstre".

Nicolae.

Memoriul lui Witte.
Contele Witte a adresat Ţarului un 

memoriu cu privire la realisarea elemen
telor de libertate civilă. El relevă, că agi
taţiunea societăţii ruse nu este resultatul 
unor imperfecţiuni parţiale ale regimului 
social-guvernamental, séu resultatul acţiu- 
nei reorganisate a elementelor extreme. 
Rădăcinile actualei stări de lucruri sunt 
fórte adânci, ele au luat nascere din vio
larea echilibrului dintre aspiraţiunile mo
rale şi dintre formele exteriőre ale vieţii 
societăţii rusesci eugetátóre.

Problema ce se pune adî, dice Witte, 
este de a-se ţinti la binele masselor popo- 
rului. Realisarea unei astfel de ţinte nu 
se póte face imediat, căci nici un guvern 
din lume nu ar pute să pregătescă deodată
o poporaţiune de 135 milióne de omeni 
cu o vastă administraţiune, ca se primescă 
deodată libertăţi.

Witte este de părere, că activitatea 
puterei trebuesce să se baseze pe sinceri
tatea absolută în darea libertăţii civile; 
pe lucrarea în deplină înţelegere a tutu
ror organelor guvernului; pe obţinere de 
măsuri de represiune contra unor acte 
cari nu sunt o ameninţare pe faţă a so
cietăţii şi pe urmărirea acţiunilor, cari ar 
ameninţa în mod manifest societatea şi 
statul.

Scirî imbucurătore —  
nici decum „întristătore“.

Timişora, 30 Oct. 1905.

Permiteţî-raî, On. d-ie redactor, să 
spăl de pe Români! de aicî ruşinea răs
pândită sub titulatura: „O scóla confesio
nală română cu limba maghiară de p ro - 
p u n e r e o notiţă luată — admirabil! -— 
de o fóie seriósá din Bănat, citată de DV.
— după o fóie de tot obscură nemţâscă, 
şi se Vă comunic purul adevăr în causă. 
E tă-l:

Se [scie că capitala de odinioră a 
Bănatului, adecă Timişdra, ară 3 subur
bii: Fabricul, Maierile (acum Elisabetin 
séu „Erzsébetváros“ ) şi Iosefinul (Iosef- 
stadt). In tóté aceste, ■— ca şi în centrul 
oraşului — se află şi Români, de legea 
ort. orientală şi în cele două suburbii din- 
tâ'm Românii de rit oriental au biserici 
şi seóle conf. Numai suburbial Iasefin nu 
are, ci credincioşii din ele erau afiliaţi la 
biserica şi şc0la din Maere-Erzsébetváros.

poiană şi de aici, cotind prin tufiş, începe 
să cobóre la vale spre sat.

„Uite-aşa! Ăsta-i drumu pe care tre
bue se s’arate Radu".

Ea stă ce stă pe loc ganditóre — şi 
gândurile ei sunt tóté frământate în tre- 
murul buzelor. N ’are astîmper, mereu se 
portă de la o margine la alta a poienii, 
oprindu-se câte-o clipă în loc cu urechia 
aţintită spre pădure, séu cu ochii pe drum, 
sorbind din întunerecul năpătruns.

— „Mi-a spus să-l aştept aicî, ca 
se-mî spue... ce să-mî spună?.. Putea prea 
bine se-mî spue adî în drum... Şi nu mai 
vine. El o fi coborit în sat pe la rîpi şi 
eu l’aştept aici.... Dér asta nu se póte, 
căci Radu e om, care vorbesce vorbă de 
om aşedat... „Să ne întâlnim la cruce !u 
„A ici e crucea şi eu îl aştept aicî!“

Mai dădu rotă caprelor şi şedu ér.
— „O fi audit şi el de călugărie, de 

boia mamiî... adecă ce mamă? de ce?... 
Mama aceea, care mereu te róde cu vorba 
şi nu te póte răbda înaintea ochilor ei?..
O ii mamă altora, dér mie nu!“

Tot mai tare se însereză şi liniştea 
se face mai adâncă ca întunerecul. Tóté 
au amuţit, par’că numai ca se-i înţelâgă 
vorbele şi gândurile ei...

De-odată, din adâncul pădurii, se 
rupe un cântec, ce nu se póte desluşi, 
dér care tot mai tare s’aude şi aşă de 
jalnic răsună!

„E el, Radu!“
Fără se scie cum şi când, a sărit 

după buturugă, alergă în marginea cea
laltă a poieniţei şi rămase, ascultând ca 
fermecată, aci zîmbind, aci scăldându-i-se 
ochii ’n lacrămî. Ţâpănă ca un lemn, cu 
manile peste piept împreunate, ascultă 
cu ochii pironiţi în întunerecul pădurii.

II aude şi înţelege, că este el, şi to
tuşi tot mai mult ar vré se înţelâgă, că 
în adevăr el este...

Ca resvrătită din adâncurile ei ră
suna pădurea de glasul pribég al cântă
reţului şi sunete jalnice se înalţă şi se 
pierd în slava negrei singurătăţi.

Caprele îşi ridică şi ele, par’că între- 
bâtore, capetele şi stau aşa înţepenite,

prindând şi ele din vraja întunecatului 
codru acest cântec omenesc, plin de înţe
lesul vieţii şi al dorului...

A rdá-vé  fo jul ciocoi,
Că sunteţi aşa réu soiü,
C ’aţI pus legi în tribunale 
Pentru cei-ce n’au parale!

Tóté ies ca din amorţire la încetarea 
cântecului, apoi de-odată se arată la coti
tura drumului Radu, de după tufiş, cu o 
traistă de merinde, vîrîtă pe códa topo
rului.

înalt ca un stejar, lat în spete, ru
men şi senin la faţă, ’i-aşa de frumos, îi 
e aşa de drag Irinei, Radu. Dragă îî e şi 
lui fata, dragă ca lumina ochilor.

— De ce, Radule, ai întârdiat atâta?
— Mai aveam ceva lemne de adunat.
— Dér ce-ai de gând se-mî spui? 

Hai, spune-mî mai repede!
— D’apoi tu bine sci, Irino, la ce 

să-ţi mai spun eu !
Irina scie, scie multe, dér ea n’ar 

vré se scie acum, decât numai aceea ce

ar vrea se scie Radu de la ea, şi din pri
cina acesta ea voiesce cu orî-ce preţ se 
scie ceea-ce scie Radu.

— Hai, spune-mî, Radule, ce ai să-mi 
spui! — dise ea după o óre-care tăcere.

— Apoi tot satul vorbesce, Irino, 
că tu te călugăresc!. E aşa, séu nu e aşa? 
Şi cum ar eşi atâta fum, décá n’ar fi nici
o seîntee... De ce nu mi-ai spus pănă 
acum nimic, Irino? —  mai adause el, vă- 
dând-o ca tace.

— Apoi, nicî eu n-am sciut-o de mult, 
ér când mi-a pomenit mama íntáiű, n’o 
vedeam aşa hotărită, dér acum văd că 
vré să scape de mine... Că aşa sunt ma
mele maştere.

— Se scape... şi se scap! şi tu de 
ea! — dise el, tunând de mânie şi trân
tind cu putere toporul, care întră adânc 
în păment.,. Se scape pentru totă viaţa 
de tine şi să rămână ea stăpână... pe pă
catele e i!...

Irina, cu ochiî umedî, urmaria şivo- 
iul mâniei lui, măsurând din când în cand, 
în fugă, toporul întrat adânc în păment.



Pagina 4. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 232.— 1905.

La anul 1901, sub episcopul Goldiş, 
poporanul din Iosefin Iacob şi soţia sa 
M aria  M arian , ora cu bună stărieică, a 
început între conlocuitorii sei o acţiune
— laudabilă — ca së se facă şi în Iose- 
fin o biserică şi şcolă roraânéscâ şi dând 
din partea lor şi pildă bună, au cedat epar
hiei totă averea lor, încă în viaţă, spre 
scopul pomenit. Averea lor însë nu valo- 
reză decât cam 20—30 mii corone şi afară 
de asta, numai după raórtea lor va trece 
în proprietatea nemărginită a întreprin
derii.

Acâstă avere, chiar decă ar fi la 
moment disponibilă, nu ajunge spre rea- 
lisarea scopului. Se mai cere dec! şi 
altă avere, care va fi a-se aduna prin co
lectă, ceea-ce a şi cerut Marian, de la 
consistoriul din Arad»

De la anul 1901 şi pănă în acest an, 
cura, cura nu, s’a trăgănat afacerea la ve
neratul consistor din Arad ; ba uniî <Jic, 
că aci s’au fost şi pierdut actele... Des
tul, că abia în sinodul anului cur. s’a dat 
credincioşilor din Iosefin învoirea de a 
deschide colectă în  diecesa Aradului, ér 
acest decis abia în sëptërnànile trecute a 
ajuns la mâna credincioşilor din Iosefin, 
ou îndrumarea, de altfel corectă, ca cre
dincioşi! së se constitue, înainte de tóté, 
în comitet parochial, ales în regula, şi 
acesta së pornescă apoi cu colecta, sub 
controla norraalâ a constituţiei bisericei 
nóstre.

Acest comitet s’a constituit Duminecă 
în 29 Oct. n. în presenţa d-lui protopop 
tractual, pe basa şi conform disposiţiilor 
consistoriale.

Atâta este tot. Că se va face şc0lă, 
or! ba? Oă limba de propunere va fi — 
quondam — maghiară, or! ba? Asta se va 
vedé în viitor şi va depinde de la foru
rile bisericei nóstre. De vre-un alt fel de 
şcolă — nici pomană! —

Va së $ică scirea este — pănă aç[ï
— numai »îmbucuràtôre“ — nici decât 
întristătore! —

Altă scire — ér numai îmbucurátóre
— vi-o comunic eu.

Sunt acum cam 6—7 an! de când 
femeile române d’aicï, la iniţiativa dóm- 
nei Marióra Dr. Futici n. M axim ilian  (so
ţia d-lui protopop al traotului Timişori!) 
şi sub presidiul d-sale s’au constituit înti’o 
societate, cu scopul de a înfiinţa o şcolă 
confesională superioră de fete, cu internat, 
în Timişora, pentru locul şi ţinutul Timi- 
şorei. Statutele acestei societăţi, d’atunc! 
şi până atjlî, de raai multe orî au fost îna
intate guvernului spre aprobare şi tot 
d’atâtea or! respinse, când pentru cuvên- 
tul „román“ , când pentru alte — prein- 
g riju rirt patriotice t j ) De intrigi din mo
tive de prostă ambiţie nu vorbesc de astă- 
dată.

Destul că zelósele femei nu s’au 
descurajat, n’au abstat de la realisarea în
treprinderi! lor şi, în fine, acu şî-au ajuns 
scopul! Actualul guvern a luat statutele 
la cunoscinţă în  tocmai cum erau compuse

— A  fost raai de-ună^î, urmă ea cu 
glasul slab şi aprópe s’o apuce plânsul,
—  a fost şî-a vorbit cu maica Agripina, 
stariţa de la mănăstire, dér eu nu vréu, 
Radule... odată cu capu-mî! Nici tata nu 
prea vré, dór... e mole tata.

— Când nu vréi tu, numai Dumne
zeu mai póte vré, Irino, şi nici el nu pri
mesce în slujba lui ómen!, la cart li-e 
dragă odată viaţa!

Radu nu mai aştepta nici un rés
puns, pentru-că scia, că Irina nu putea sé 
<Jică altfel. Scóse toporul din păment, îl 
arunca pe uraér şi porni încet la vale, 
frământând între dinţi, în vorbe neînţelese, 
tot viforul mâniei lui.

Irina dădu şi ea rdtă caprelor, şi 
•araéndoi mergeau acum la vale, alături, 
tăcu ţi. . . .  Doi tineri drag! unul al
tuia, pentru car! nădejdea dilelor mai 
bune se lovesce de diua trudită de astădi 
şi de mâne. O dragoste, care-şî face drum 
în tunetele de mânie ale lui şi în lacră- 
mile ei.

cu „roman“ şi cu confesiunea etc. ele. ! 
Acum sooietatea se va constitui cât de 
curênd pe basa statutelor sale.

Dómne ajută !
Un balsam vindecător este acâstă 

învingere a zelóselor nóstre femei pentru 
Români! din Timisóra şi jur, asupra că
rora pare că zace un blăstăra dintre cele 
mai grele, blăstemul ştergeri! lor din viaţa 
şi mişcarea progresivă în roraâuisra. Căc! 
orî-ce s’a făout, or! s’a cerut pentru româ
nismul d’aic! — n’a fost binevădut — chiar 
nic! din partea celor competenţi ai noş
tri! Drept pildă la asta citez chiar fap
tul cu „Alumneul român confesionalu de 
aici. întemeiat la 1868, adunând crucer! 
peste cruceri de la popor, avênd capitalul 
sëu propriu vre-o 50—60 rai! cor. elocat 
îa cassa coosistorială, am ajuns ad! în 
stadiul, că în anul curent nu mai putem 
întreţine alumniştî! Nici măcar procentele 
propriului nostru capital nu ni-se pun la 
disposiţie din partea „ven. sinod eparhial!“

De ce nu? Pentru-că „prea venera
tul sinod eparhial“ întru înţelepciunea lu
minaţilor sei „activişti“ — de aici şi de 
dincolo — au decis ca — së nu se mai 
susţină alumneul din Timişora pănă atunci
— pănă nu va avé internat propriu !

Audi lume !

Pentru internatul din Beiuş, înteme
iat sub Episcopul Goldiş, diecesa avii
70—80 mii cor., ca së-1 înfiinţeze nou nouţ, 
ér sinodul eparhial a hotărît un arunc ex- 
offo pe fie care budget cultual al singura
ticelor par ochii, spre susţinerea alumn. din 
Beiuş, dér pentru alumn. din Timişora nu 
numai că nu dă nimic din al sëu, ci-! 
denegă încă şi procentele propriului sëu 
capital !...

Reim’ dich, Logik, oder ich friss’ dich.

Dela fabric.

Scriso're din Bucuresci
(Coresp. part a „Gaz. Trans.“)

— 19 Oct. v. 1905.

Temperatura s’a incăldit erăşi, der 
ceriul este umed şi încărcat de vapori. In 
mai multe localităţi din ţeră a plouat, er 
în regiunile munt6se a nins pe alocurea.

—  Un diar conservator de dimineţă 
afirmă, că unul din cele dintâiîi proiecte 
de legi, ce se vor depune pe biroul ca
merelor în viitorea sesiune, va fi acela al 
întinderei inamovibilităţii la judecătorii 
de şedinţă ai tribunalelor. îndată după în- 
torcerea d-lui ministru din concediu, a- 
cest proiect de lege va fi adus în desba- 
terea consiliului de miniştri. Se crede, că 
inamovibilitatea va fi acordată şi judecă- 
lorilor de ocol.

—  Rrî, Marţi s’a semnat la ministe- 
rinl de esterne tratatul de comerciu şi de 
navigaţiune între România şi Anglia pe 
basa clausei naţiunei celei raai favorisate.

— Fondul strîns pănă acum pentru 
ridicarea unei statue marelui Domn ai

României, Alexandru Cuza, se ridică la 
suma de 45,000 lei. Subscripţia continuă.

— Cercul reporterilor diarelor din 
capitală au dat Sâmbătă sera 15 Oct. un 
frumos banchet, în onórea colegului lor 
şi decan Panait Macri, cu ooasia împlini- 
rei de 25 ani de carieră ziaristică.

D-1 P. Macri este cunoscut şi în 
Transilvania şi Ungaria prin interesantele 
sale romane de haiduci: Tunsul, Radu 
Anghel, Jianu, Grozea etc. şi prin roma
nele »Din fundul ocnelor« şi »Din tainele 
căsniciei«.

—  Din iniţiativa principelui Valentin 
Bibescu dilele acestea s’au pus basele u- 
nui aero-club, din care fac parte pană a- 
cum vre-o 50 persóne din elita Capitalei. 
Astăzi la ora 2 p. m. s’a făcut prima 
ascensiune de pe dealul Filaretului, cu ba
lonul »România«. In nacelă s’au urcat 
principele Bibescu, locotenenţii Asachi şi 
Moruzi, şi majorul de marină Demetriade, 
A  asistat lume fórte multă. M. S. Regele 
a primit preşedinţa de onóre a acestui 
club, ér ministeriul de răsboiiî îi va da o 
subvenţie anuală de 2000 lei.

In România sej fac acum primele 
încercări, cu balónele de la regimentele 
de geniu.

— Lucrările pentru construirea sa
natoriului şi dispensarului de tuberculoşi

ţ de la Filaret continuă cu multă activitate 
şi vor fi în curénd terminate. Actualmente 
se esecută lucrările interióre. Mobilierul a 
fosfc confecţionat şi va fi instalat imediat 
după ce lucrările interióre vor fi termi
nate. &

SCIR1 LE DILE1.
— 2 Noenavrie u.

înaintări în armata c. şi r. Se scie,
că de două orî pe an, în Maiii şi Noem- 
vrie se fac numirile şi înaintările în ar
mata comună austro ungară. Foia oficială 
militară din Viena (Verordnungsblatt) apă
rută pe (Jiua de 1 Noemvrie publică avan
sarea locotenentului prinţ Georg Wil- 
helm, duce de Braunschweig şi Luneburg, 
la rangul de căpitan. In corpul generali
tăţii a avansat un fpldmareşal-locotenent 
la gradul de general al cavaleriei şi 4 
feldmareşal-locotenenţî la gradul de feld* 
zaigmaistri ; 11 generali de brigadă au fost 
înaintaţi la gradul de generali de divisie 
(feldmareşal-locotenenţî) şi 34 coloneii la 
gradul de generali de brigadă. In lista 
celor înaintaţi vedem şi următorele nume 
românesc!: Locotenent colonel: Ioan Hu- 
miţa reg. de inf. 19. Căpitani cl, 1 .: Ro- 
mulus Moga 64, Alexandru Bob 64. Loco
tenenţi : Alexandru Călţiun 14, George Mu- 
reşanu 62, Aron Suciu 62. Sublocotenenţi: 
Ioan Sîrbu 39, Lucian Ivaşcu 42, Alexan
dru Mioc 85, Florian Medrea reg. de inf. 
bosniac Nr. 1, şi Aurel Bogdan 50. Sub
locotenenţi în reservă : Valeriu Todoruţ 
51, Augustin Mureşianu-Pop 44. Medic- 
colonel: Dr. Iuliu Mureşianu, medic şef a,l 
garnisânei Cernăuţi. Locotenent-contabil 
(Obl. Rechnungsfuhrer): Nicolae Ciucianu 
dela Divisions-Art. Reg. Nr. 34 din Braşov 
Transferat'. Locotenent-colonelul Mihaii 

! Seracin la reg. 68.

Din suferinţele fraţilor macedoneni.
Violenţele Grecilor contra Românilor con
tinuă. Diiele trecute preotul Teodorii din 
Bitolia eşind sera din biserică a fost ata
cat de o bandă grecescă, lovit şi ame
ninţat cu mórtea. Preotului Teodoru i-a 
succes a se refugia la dragomanul consu
latului Italiei. In comuna Gige fiul unui 
efor român a fost grav rănit în faţa porţii 
locţiitorului episcopului grec.

Arândarea moşiei dela Meteleu. Du
minecă s’a ţinut în’ Braşov licitaţiune pu
blică pentru arendarea pe 9 ani a moşiei 
dela Meteleu (România) proprietatea bise
ricei Si. Nicolae. Ofertul maximal de 70,000 
lei l’a făcut d-1 St. Pârvulescu din Buzeu. 
Arenda anuală de pănă acnm a fost de 
45,050 lei. Prin resultatul licitaţiei de Du
minecă biserica Sf. Nicolae câştigă anual 
faţă de arendarea din trecut aprópe 25,000 
lei ceea ce face pentru 9 ani un plus de 
venite de aprópe 225,000 lei.

Casa-muzeu »Carol I al României«.
După cum se scie locuinţele dela Poradim 
şi Plevna, unde a locuit Regele Carol în 
timpul campaniei dela 1877— 78, au fost 
transformate în case-muzee. Lucrările au 
început, de mult şi sunt pe sfîrşite. Dela 
casa »N. Nicolaevicî« pănă la casa-muzeu 
»Carol I al României« conduce un frumos 
bulevard larg de 20 m. şi lung aprópe de 
un km. Parcul museuJui »Carol 1« e de 3 
orî mai maro ca acela al casei-museu »N. 
N.« şi mult mai frumos. In ol sunt două 
fântâni şi un basin pentru poşte, precum 
şi o maşină »Hercule« pentru pompat apă. 
Sunt 3 case, dintre cari două sunt musee 
şi una pentru locuinţa grădinarului şi 
paznicului. Forturile în jurul parcului sunt 
făcute; numai tunurile nu sunt încă puse.

Scumpirea bucatelor, isbucnind în
Rusia greva generală a oficianţilor şi im
piegaţilor de tren, s’au scumpit rapid bu
catele (grâul, secara, ovăsul etc.) în tóté 
pieţelo mari din lume. Grâul s’a scumpit 
intr'o singură di cu 1 cor. 20 b. Ia o maja 
metrică. La Budapesta preţul grâului s’a 
urcat la 17 cor. 54 bani. Asemenea s’a 
scumpit secara şi ovăsul. Ţările centrale 
ale Europei importeză mai mult grâu din 
Rnsia. Isbucnind însă greva şi turburăm 
mari în Rusia nu s’a putut exporta dest- 
tule bucate din Rusia şi astfel a urmat 
urcarea rapidă a preţurilor.

Închiderea mai multor şcoli grecesc!
ÎT\ România. Afară de şcola grecescă din 
Calafat, care a fost închisă fiind că nu s?a 
conformat legilor şi regulamentelor şco
lare, se vor mai închide dilele aceste şi 
şcolile precum şi institutele private gre- 
cesci din Galaţi şi Brăila. D-l Leon, ins
pectorul învăţământului privat, a fost tri
mis în inspecţia institutelor grecesc! din 
Galaţi şi din Brăila.

papa şi sultanul. Patriarchul Maro- 
niţilor, întorcendu-se din Roma, a fost 
primit dilele acestea în audienţă la 
Sultanul din Constantinopol, căruia i-a 
predat o serisóre a papei Piu X. Diarele 
turcescî publică serisórea în loc de frunte. 
In serisóre papa spune, că data scrisorii 
(31 August ) cade tocmai pe diua aniversării 
suirii pe tron a Sultanului şi recomandă 
bunăvoinţei Sultanului pe credincioşii ma- 
roniţi, supuşi otomani. Sultanul va trimite
o misiune specială la Roma, mulţumind 
papei pentru serisórea cáldurósá ce i-a 
adresat.

Fómetea în Basarabia. jNumărose fa
milii din Basarabia s’a refugiat în ultimele

nic! un răspuns nu primi de la umbra, 
care se pierdea în întunerec. Se urni şi 
Radu cu greutate din loc, ca şi când ar 
fi lăsat ceva acolo, trecu părăul şi o porni 

spre sat, îngânând un cântec.
** *

Irina scia că are o mamă, care nu-i 
este mamă, şi un tată, care nu póte së*i 
fie tată, pentru-că e slab.

Caprele tocmai întrauîn curte, când 
a ajuns acasă. Fără se mai între înlăun- 
tru, a luat o olă din par şî-a început së 
mulgă,

Paşi! tatălui sëu se audiau prin graj
dul vitelor, ér mamă-sa se învîrtea mereu 
în lumina focului din tindă. Eşi apoi în 
uşă, arunca dintr’un tuciű apa cu care-1 
clătise, slobodi tuciuljîn stânga, ér drépta
o propti în şold.

— Ghiavoliţă! Cum o së te las eu 
fără për ! Acu vii, hai!?

Décá vitrega ar fi fost omul cu care 
së te poţ! înţelege, Irina i-ar fi spus, că 
în marginea păduri! era iarbă frumosă şi 
din pricina asta a mai stat, — dér aşa

— Mâne vi! la horă, Irino? rupse el 
tăcerea, scăldându-ş! faţa într’o undă de 
veselie, şi o cuprinse cu duioşie de mijloc.

— Décá m’o lăsa! — răspunse şi ea 
schimbată.

— Së vii, Irino, că fără tine nu joc, 
sci bine!

In timpul acesta sosiră la părăul, pe 
care Irina trebuia së urce în sus, ér dru
mul lui Radu trecea puntea peste părău, 
drept spre sat.

A ie! se opriră şi diu och! par’că se 
’ntrebau sfioşî, décá în adevër mai au ceva 
de spus?

Caprele mergeau înainte singure, ér 
ei, douë umbre în întunerecul nopţi!, ră
maseră uniţi faţă ’n faţă.

De multe or! stai mut în faţa unui 
om: n’ai ce së-i spui, şi atunc! ai vré 
par’că së te scutur! de el. De altă dată 
se ’ntîmplă însë, că ai multe de spus şi 
totuşi stai mut, fără së poţ! îngâna o 
vorbă.

Radu par’că era zăpăcit. Ce era së-ï 
mai spue? „Vii mâne la horă, Irino?“ Apoi

asta i-o spusese, şi Irina de bună séma 
că avea destulă grijă ca sé se ducă a 
doua di la horă.

Are însă sufletul atâtea şî-atâtea, 
car! nu se pot rosti cu limbă omenescă. 
Cuprinsul lui e atât de larg câte odată, 
că nu se simte bine în haina strimtă a 
vorbelor; mai bine se frământă in lăcaşul 
lui de zemislire.

— Mă duc, Radule... că m’aştâptă... 
Şi Irina se răsuci ’n loc.

— Se vii mâne... Irino... lasă-le... se 
duc şi singure —  îngâna el înfierbântat, 
şi cuprinse tremurând mâna fetei.

Irina pleca ochiî’n păment. Tremura; 
ér el privi zăpăcit la ochi! ei ud! de la- 
crărai, îngânând vorbe neînţelese.

In farmecul nopţi! dór’ numai şopta 
lină a părăului se mai audia...

— Lasă-mă... că m’aştâptă — dise 
ea şoptind, desprindendu-şe ruşinată din 
braţele lui, şi porni cu pas! grăbit! pe 
părău în sus.

— Să viî, Irino!... — mai (Jise el, 
rostind vorbele încet şi par’că frânte, dér
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dile în România şi anume în Galaţi, laşi 
ş\ Botoşani. Oraşul Reni fiind espus fó- 
raetei din causa întreruperei comunicaţiilor 
în tóta Basarabia, a început se se apro- 
visioneze în Galaţi. Ministerul român de 
interne a dat telegrafic instrucţiuni auto
rităţilor din Galaţi şi din Iaşi sé înles- 
nescă pe cât e posibil aprovisionarea ora
şelor Chişineu, Reni, Bolgrad şi Ismail.

Numire de episcopi catolici, p ile le
acestea Maiestatea Sa a numit de odată un 
archiepiscop şi 4 episcopi catolici, anume: 
Dr. Iuliu Varosy din episcopia Albei-Re- 
gale a fost numit archiepiscop la Colocea, 
în locul lui a fost numit profesorul de la 
facultatea de teologie din Budapesta Dr. 
Ottokár Prohaszka, bărbat forte învăţat şi 
mare orator. La Rozsnyo a fost numit Lu
dovic Balâs, canonic în Vaţ, la Sătmar Dr. 
Bala Mayer, canonic în Colocea, ér la Cincî- 
Bisericî contele Iuliu Zichy, fost pănă acu
ma camerar al papei în Roma. Foile ma
ghiare spun, ca numirile acestea nu s’au 
făcut de astă dată după »merite« politice, 
cum se făcea mai înainte, ci numai după 
vrednicia bisericescă. Tot foile maghiare 
spun, că la numirile acestea a influinţat 
episcopul Mailath din Alba-Iulia, care are 
mare trecere atât Ia Roma, cât şi la 
Viena.

0 statistică a Evreilor. Unirea pentru 
statistica evreilor a publicat, deunăzi o 
dare de sémá a împărţirei lor în diferite 
.state. Iată acestă împărţire;Rusia, 5.08*2.000; 
Austro-Ungaria, 1904.000; Statele-Unite, 
1.136.000; România, 569.000; Afganistan, 
184.000; Anglia, 179.000; Maroc, 150.000; 
Olanda, 104.000; Franţa, 586.000; Turcia, 
82,000; Palestina, 78.000; Caucasia, 58.000; 
Algeria. 157.000; Abisinia, 50.000; Italia, 
47.000; Tunisia, 45.000; Persia, 35.000; Si
beria, 34.000; Africa de Sud, 30.000; Bul
garia, 28.000; Egipt, 25.000; India, 22.000; 
Arabia, 20.000; Canada, 16.000; Elveţia, 
13.000; Belgia, 12.00; Grecia, 8. 4000 etc

0 fată nenorocită. Fiica unui proprie
tar din comitatul Bihorului, cu numele 
Margareta Mezidhraczky făcuse cunoscinţă 
în Oradea mare cu un tînăr din Budape
sta şi a început cu el dragoste. Tînărul a 
venit mai de multe ori Ja Oradea spre a 
se întîlni cu iubita sa şi i-a promis chiar 
că o va lua de nevastă. De un timp íncó- 
ce ínső tînărul numai da semne de viaţă 
şi tóté scrisorile fetei remâneau fără răs
puns. Ce să fie? Vedénd fata, că aştepta
rea îi este zadarnică, s’a gândit se mérga 
în persóná Ia Budapesta, se vadă, ce e cu 
mirele. Când colo, ce se întâmplă ? Fata 
bate ia uşa, unde sciea că locuiesce tînS- 
rul şi deschide —  o femeie. —  »Ce pof
tiţ i? « o întrebă acésta. —  »Caut pe d-1 
N.« —  »Ce vreţi cu dînsul ?« — Ce sö 
vréu ? E mirele meu!« — »Aşa, mirele d- 
tale? Nu sciu cum s’ar puté asta, pe cât 
timp nu e despărţit de mine! Eu sunt ne
vasta lui!« —  Sermana fată audind aceste 
vorbe, i-au venit ameţeli şi după aceea s’a 
Întors repede la Oradea mare, unde luând 
un revolver s’a împuşcet.

Despărţământul Mercurea al Asocia-
ţiUTiei îşi va ţine adunarea generală în 
Ludoşul-mare Ia 5 Noemvrie n. órele 11
a. m. In convocarea scrisă cu creion ce 
ni-se trimite, vedem subscris pe domnii 
Păcurar ca preşedinte şi D. Munthiu ca 
secretar. Din program vedem, că d-I Ilie 
Dobrotă va ţine un discurs »despre scă
derile la popor şi remedii de îndreptare«.

Un candidat de advocat considerat de 
pungaş. O aventură nu tocmai plăcută a

avut un candidat de advocat din Oradea- 
mare. După cum cetim într’o fóie ma
ghiară, candidatul de advocat Dr. Romu- 
ius Pop, fiul directorului de finanţe Nico
lae Pop, a plecat dilele acestea la Tinca, 
se represente pe un client 'într’un proces 
la judecătoria de acolo. In tren erau cu 
densul şi doi negustori de cai, cari ori că 
erau trăsniţi de beutură, orî că au vrut 
se facă o gluma próstá, sub pretext că 
tînărul ar fi un pungaş, au început se-I 
insulte şi să-l lovésca. Dr. Pop a reclamat 
Ia conductorul trenului, dér acesta s’a 
pus pe partea geambaşilor. Sosind în Ţinea, 
el a fost dat pe mâna gendarmilor, carî, 
lucru de mirat, s’au pus şi ei pe partea 
geambaşilor şi au dus pe Dr. Pop la arest. 
Abia pe Ia miedul nopţii a putut scăpa 
tînărul candidat, după ce a intervenit în 
favorul lui advocatul Ardeleanu din acel 
orăşel.

AviS- Suntem rugaţi a auunţa, că s’a 
înfiinţat comitetul braşovean al societăţii 
regnicolare a oficianţilor privaţi. Din co
misiunea pregátitóre fac parte dd. Hollosi 
Andor, Deutsch Armin, Bela Grosz, Carol 
Jekelius, Victor Knopp, S. Bergel, Albert 
Ratz, Arthur Róna, F. Schenker, Victor 
Petersberger şi Emil Ljubinkovits. Convo
carea adunărei coostituante s’a fixat pe 
diua de 12 Noemvrie în sala cea mare a 
Redutei.

Cununie- Viorica Pop şi Silvan Coru- 
tiu învăţător, anunţă cununia lor, care se 
va celebra Mercurî în 8 Noemvrie 1905 la
4 óre p. m. în biserica greco-catolieă din 
Bistriţă.

Un BOU şantier. ţ>iarul »Expres« adu- 
ce scirea că s’ar fi făcut propuneri guver
nului român pentru stabilirea unui şantier 
maritim de construcţiuni navale la Con
stanţa. Şantierul ar urma sé fî« ast-fei in
stalat ca sé p0tă repara bastimente de 
orî-ce dimensiune şi sö construiască pe vi
itor tóté vapórele necesare serviciului ma
ritim român şi, eventual, chiar bastimente 
de răsboiu.

Tinerimea română de pe Tocile (Scheiü) 
din Braşov ararijéza Sâmbătă în 29 Oct. 
v. (11 Nov. n.) 1905 în sala hotelului Cen
trat »Orient« nr. 1 o serată musicală- 
teatrală împreunată cu dans. Programul 
îl vom publica în nrul viitor.

Un covor de Í29.000 lei. Dilele trecu
te s’a comandat pentru teatrul Olimpia din 
Londra un covor care póte fi considerat ca 
col mai mare covor din lumea întrega. 
Acest covor are o suprafaţă de 63.000 ur
me pătrate şi va acoperi întreg parchetul 
teatrului Olimpia Preţul acestui covor este 
de 120.000 franci.

Explosie pe un vapor românesc. Va
porul român »Constanţa«, încărcat cu ce
reale pentru Amsterdam, a ridicat ancora 
Luni la 3 óre după amiadî plecând din 
Constanţa. La câteva mile de port, păcura 
care venea la cazane, a început sé curgă 
amestecată cu apă, astfel, că focurile s’au 
stins. După acesta a început ér sé curgă 
păcură curată, ínsé ne mai găsindu-şi în
trebuinţarea, şî-a degajat gazurile, Când 
s’a încercat a se reaprinde focurile, s’a 
produs o puternică explosie a acestor ga- 
zurî. Au fost arşi la faţă doi mechanicî 
şi un fochist. Acesta din urmă fiind într’o 
stare mai rea, a fost transportat Ia spital. 
Vaporul s’a întors în port.

Consecinţele unui accident de v§nă-
tóre. ţHarul londonez »Evening Standard«

află din Sanghai, că amiralul Train, care
se afla la venătore lângă Nanking împre
ună cu fiul seu, căpitanul Train, a rănit 
din greşală o chinezăică. Sătenii au în- 
cunjurat imediat pe ofiţeri, le-au luat puş
tile, şi culcară la păment pe amiral, tă- 
cend prisonier pe căpitan. Un doctor ame
rican a declarat, că rănile femeiei sunt 
de puţină importanţă; totuşi Chinesii &u 
refusat de a lăsa pe căpitan în libertate 
şi au atacat chiar apoi o puternică es
cortă americană sosita la faţa locului. Un 
detaşament de 40 marinari, debarcat în 
urmă, a fost de asemenea atacat şi silit 
să tragă asupra Chinesilor în doue ron
duri.

Fişpamil închis.
Noul fişpan al comitatului Pestei — 

după cum j ’a vedut şi în nrul nostru de 
eri — Ştefan Tahy, a ajuns dilele aceste 
într’o situaţie forte comică: baronul Desid. 
Fronay, presidentul comitetului de orga- 
nisare a resistenţei comitatense, l’a închis 
în localităţile oficiale dela casa comitatu
lui, de unde l’a liberat apoi un haiduc al 
comitatului.

Pronay ducéndu-se alaltăeri la casa 
comitatului, a căutat acolo pe protono- 
tarul Fazekas şi fórte surpins a aflat, că 
protonotarul se află la fişpan. Pronay s’a 
dus îndată la localul fişpanuîui şi a chemat 
printr’un bilet pe protonotar. In antişam- 
bră Pronay, cu voce agitată, a dis proto- 
notarului:

—  D-Vóstre, ca locţiitor al viceşpa- 
nului, aveţi datoria de a sprijini publicul 
comitatului în resistenţa sa justă. Decă, deci, 
voiţî sé Vé bucuraţi de încrederea comi
siunei de 65, sé Vő împliniţi imediat da- 
torinţa, şi sé mi daţi cheia oficiului fiş- 
panal. Cu acésta Pronay păşind spre uşă, 
a întors cheia în brósca nşei şi punénd-o 
Ia buzunar, s’a îndepărtat.

— Dér mă rog, d-1 fişpan sé află 
înăuntru... dise protonotarul.

— Comitatul Pesta n’are fişpan, re
plică Pronay, decî fişpamil nu e înăuntru.

Luând apoi pe protonotar de braţ, 
Pronay întrâ. cu el în biroul Iui Fazekas. 
Numai după un sfert de ceas Pronay a 
dat unui haiduc cheia, şi acesta liberâ din 
ínchisórea coaliţionistă pe bietul fişpan.

Caşul acesta e comentat în diferite 
chipuri, mai ales că protonotarul Fazekas 
a declarat, după comedia amintită, că pănă 
când fişpanul Tahy nu va presta jură
mântul, nu-i va pune la disposiţie sigilul 
fişpanal, fără de care fişpanul nu póte 
esercita nici o jurisdicţiune.

C o n vo ca re .
Despărţământul Făgăraş al „Reuniu- 

neia înv. gr. cat. din Archidiecesa de Alba- 
lu lia  şi Făgăraş conform §~Uii 21 din sta
tute. îşi va ţiue adunarea de tomnă Ia
12 Noemvrie a. c. în „Sesciorî“ , Ia care 
se învită P. T. membrii şi toţi binevoi
torii şcolei.

Program; 1. La 7 ore diminefca par
ticipare la serviciul divin. 2. Deschiderea 
şedinţei. 3. Constatarea membrilor presenţî.

4. Ascultarea prelegerei practice din „Geo
metrie“ ţinută cu elavii ol. I-a de înv 
local Ioan Cocişiu. 5. Cetirea protocolului" 
din aduuarea trecută. 6. „Momentuosifcatea 
disciplinei în şcolă poporală“ disertaţie 
cetită de George Turdean. 7. Cetirea unei 
disertaţii de G. Fetii. 8, Alegerea comisiu- 
niior, pentru înscrierea de membri noi, 
încasării taxelor, pentru apreţierea prele
gerei şi a disertaţiunilor. 9. Raportul cas- 
sarului şi al bibliotecarului. 10. Raportul 
deiegaţilor despre alunarea generală. 11. 
Eventuale propuneri. 12. Alegerea locului 
adunării de primăvară şi designarea per- 
sonelor disertante. 13. Alegerea oficiaiilor 
şi a delegaţilor pe un nou period de un 
an. 14. Alegerea celor 2 membri verifica
tori. 15. închiderea şedinţei.

Şinca-veche, în 20 Oct. 1905.

Ioan Pop, Ioan Cocişiu,
preşedinte. secretar.

Adunări poporale. Duminecă în 5 N o
emvrie se va ţine »o conferenţa publică« 
în Lugoş, la ordinea (piei fund promulga
rea concluselor conferenţei din Sibiiu de 
la 10 Ianuarie a. c., situaţia politică ge
nerală şi conclus asupra votului universal.
—  La 6 Noemvrie se va ţine în comuna 
Buziaş o adunare poporală, în care se va 
discuta despre situaţia politică şi despre 
sufragiul universal. — La Ciacova este 
este convocată cu aceeaşi ^ordine de <Ji
o »conferenţă publică« pe (Jiua de 17 Noem
vrie n., invitaţi fiind toţi Românii şi Ser
bii din Ciacova şi jur.

Dumineca trecută s’a ţinut în Sebeş
o adunare poporală, în care s’a cerut vo
tul universal, s’a exprimat neîncredere 
faţă de coaliţiune şi s’a deslarat, că popo
rul român n’a uitat jurământul din di
ploma de la 1860, în care a fost declarat 
de naţiune egal îndreptăţită.

ULTIME SC1R1.
Budapesta, 1 Noemvrie. Nume

ral de adî ai 4iarului nFüggetlen Ma- 
gyaország“ a fost confiscat de procu
ratură.

Moscva, 1 Noemvrie. Efectul ce 
l’a produs manifestul Ţarului se res- 
pîndesce ca fulgerul. La tóté casele 
sunt arborate stindarde. Stradele sunt 
fórte vii. In diferite locuiî s’au ţinut 
adunări mari, ai căror oratori au vor
bit în totă libertatea.

Petersburg, 1 Noemvrie. Un eve
niment istoric s’a întîmplat erî aici. 
Witte a chemat ia sine pe represen
tanţii pressei şi li-a cerut sprijinul 
pentru liniştirea poporului. Witte şî-a 
dat cuvéutal de onóre, că tóté pro
misiunile din ucazul Ţarului se vor 
împlini şi esecuta ad literam. —  
Ţarul a concediat pe procuratorul 
suprem al Sf. sinod Pobiedonoscev 
printr’un autograf prea graţios, ră
mânând înse cel demisionat îa dem
nitatea de membru al consiliului im- 
pnrial, al secretariatului de stat şi 
membru în sinod.

mai bine a tăcut, cu tóté că scia că nu 
putea sé spue un neadevăr.

—  Apoi las’ c’oi scăpa eu de tine 
odată î —  mai adause ea şi vădând,că 
fata tace, stând cu capul plecat la
— întrâ în casă.

Irina rămase pe gânduri. Mâna ei 
câte-odată se oprea din muls şi atunci 
rămânea ca dusă în altă lume, cu ochii 
pierduţi în gol.

Acum era singură afară. Inlăuntru 
era lumină şi ea încă mulgea cu capul 
plecat, frământată de gânduri şi suspinând 
din adâncul sufletului.

Se sculă, oftând greu, par’că spre 
uşurare, îşi şterse ochii de lacrămi, îşi în
veseli faţa de silă şi întrâ înlăuntru.

După-ce a pus óla jos, începu sé se 
’nvîrtescă prin casă după treburi, ajutând 
ritregiî, care se purta mânidsă.

Dinu Boţonea, tatăl său, şedea pe 
pat trăgend din pipă şi aruncând din când 
în când câte-o vorbă ba de un3, ba de 
.alta. Trei copii mărunţei stau lângă va
dră în prejma focului... In sóra aceea Irina

a mâncat şi n’a mâncat. „Oii! scăpa eu de 
tine!“ Aceste vorbe îl vîjăiau mereu în cap, 
par’că şoptite apăsat la ureche de cine-va.

— „O scăpa.,, scape!“ îşi dise Irina 
£n gând şi multe şî-a mai dis ea. Ochii 
mustrători ai vitregei er se pironiră asu
pra ei, ca şi când i-ar fi înţeles gândul.

Ii venea Irinei se s’ascundă unde-va, 
şi singură, de nimenea băgată în semă, 
să-şi cernă gândurile.

— De ce-mi stai aşa bosumflată, ju- 
pânesă! — începu vitrega.

Irina îşi vedea de treburi prin casă, 
fără se scotă o vorbă. Tatăl-său, cu pipa 
aprinsă, şedea mulţumit pe pat, ca omul 
care şî-a potolit fdmea.

Ochii vitregei făcură bătrânului un 
semn plin de mânie.

— Audi, fă Irino, — o rupse bătrâ
nul cu glas trăgănat, uruindu-şî par’că cu 
greu vorbele şi mutând pipa dintr’un colţ 
al gurii într’altul, — am făcut vorbă cu 
maica Agripina de la mănăstire, ca să te 
primescă şi pe tine acolo. Ce dici tu?

Irina tăcu.

— Ér dup’ un an doi — adăuga bă
trânul, fără să mai aştepte răspuns — t’ei 
călugări şi o fi mai bine aşa, decât de 
diminéta pănă séra rob la ciocoi.JTu ve^î, 
ne luptăm cu sărăcia şi nici odată de ca
păt nu-i dăm.

Obrazul fetei era aprins, şi rămase 
aşa cum era nemişcată cu spatele spre 
Dinu.

— Tu ce dici, fată? — mai $ise el, 
aşteptând răspuns.

írina tăcea mută şi dereteca ceva, fără 
să scie ce şi pentru-ce. Nu-i venea se 
răspundă nimic, fiind-că scia, că aşa cum 
ar fi vrut ea să răspundă, n’ar fi fost pe 
plac bătrânului. Trebuia dér se dică aşa... 
dór cum era să dică decă inima n’o trăgea?

— Hai, Irino, desléga-ti gura! — sări 
bătrânul, sucindu se pe pat şi abia stăpâ- 
nindu-se.

— Ce-i, fă nebuno! — se repedi v i
trega de colo — în loc să te bucuri, că 
uite o-să scapi de greutăţi, tu-mî faci 
nazuri 3

— Nu mă duc, tată. La mănăstire 
nu mă duc! Cum trăesce totă lumea, aşa
oi trăi şi eu! Oiü munci şi eu de diminăţa 
pănă sera —  şi eu sciu să muncesc — 
ér de fdme n’am să mor!

— O-să muncescï, fată, o se mun
cesc! — dise Dinu, domolindu-se şi tră- 
gânând vorba. — O să muncescï, ca să-ţ! 
tîrăsci viaţa de adi pe mâne. Nu pentrir 
tine ai să muncescï, Irino, nu ! Eu am în- 
bătrânit muncind şi tot ciocoiului i-atn 
adunat, ér mie trudă şi ostenelă. Tu nu 
ve$î, că de diminéta pănă séra — tote 
dilele lăsate de Dumnezeu pentru muncă, 
te ia ciocoiul, ba încă şi Dumineca tot al 
lui eşti. Tot la el îţi pierdi şi puţinele 
dile de odihnă ce le ai. Muncescï, o vară 
’ntregă şi când îţi faci socotéla simţi, că 
nici mălai n’o să ai destul pentru iernă. 
E sărăcie, Irino, e urgie mare pe capul 
nostru, şi n’aşî vrea să trăiesci şi tu di
lele, pe cari le-am trăit şi le trăiesc. Se 
m’asculţi pe mine, Irino, că eu pe cale 
rea nu te ’ndrept!... Uite Luni de diminétâ 
plecaţi...
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Cartea négrá.
(Năpăstuirea senatului şcolar dia Tohanul-vechiü 

cu biblioteca maghiară.)

(Urmare.)

Vllf.

La 9 Iulie senatul şcolar este convo
cat din nou de părintele Moise Brumboiu, 
şi, afară da doi membrii, toţî s’au presen- 
tat în numér complet, anume: M. Brum
boiu, N, Crăciun, Beniarain Clococean, 
Moise Bobinca, Nic. Gabor, Spiridon Bă- 
lăscan, Dum. Pop, Avisalom Mucea, Ha- 
ralambie Ungur şi G. Pandrescu. Preşe
dintele învită membrii, se se pronunţe 
asupra ordinului nr. 1121/905 al comisiu- 
nei administrative în cestiunea bibliotecei. 
Se aduce cu unanimitate urmátórea deci- 
siune trecută la procesul verbal nr. 88.

„Fiind la şcdla nostră limba de pre 
dare cea română şi cea maghiară, biblio
teca propusă, să se procure în proporţie 
egală din cărţî române şi maghiare, căci 
altmintrea nicî nu se póte închipui scopul 
acelei biblioteci. Autorităţile competente 
se fie rugate, a propune şi un catalog de 
cărţî românescî, sóu ca senatul şcolar să 
fie însărcinat prin comisia ce o va aiege, 
ca să adune asemenea cărţi pe séma bi
bliotecei.“

IX .

Inspectorul r. şcolar din Făgăraş d-1 
Váró Ben?, prin ordinul seu nr. 966 din 
21 Iulie răspunde în modul următor:

La deeisiunea din 9 Iuiio a senatului 
referitóre la biblioteca şcolară, vă dau ur- 
mátórea lămurire: înainte de tóté vréu 
sé ve comunic, că în sensul regulelor în 
vigóre, pentru o bibliotecă tinerimei din 
scóla primară nu se pot procura decât 
opere cemurate de experţi (szakemberek) 
şi aprobate de ministru. — De aici ur- 
mâză de la sine, că cu dorinţa de a pro
cura pentru şcola comunală din Tohanul- 
vechiü cărţî coréspun^étóre pentru tine
rime scrise în limba românâscă, trebue sé 
ve adresaţi d-lui ministru al cultelor şi instr. 
publice şi a-1 ruga înainte de tóté ca prin 
organele sale competente censurând ope
rele respective, sé le şi apróbe, căci fără 
de acesta pentru şc0lă séu biblioteca şco
lară nu se pot procura. — Decă on. se
nat şcolar vré sé ceră acest lucru de la 
d*l ministru de culte şi instr. publică, ce
rerea cu plăcere o voiű înainta şi reco
manda Exc. Sale, ve rog ínsé tot-odată, 
ca în sensul celor cuprinse în ordinul co- 
misiunei administrative 1121/905 se procu
raţi neamânat biblioteca ce vi-s'a impus şi 
despre acésta sé raé însciinţaţî şi pe mine, 
sóu comisiunea administrativă.

X .

Senatul şcolar se întrunesce din nou 
la 19 August şi de astă dată cu majoritate 
de voturi, decide să stăruie pe lângă de
eisiunea de la 9 Iulie 1£05, conform că
reia pentru biblioteca şcolară sé se pro
cure atâtea cărţî românescî, câte şi ma
ghiare, de óre-ce la şc01a din Tohan limba 
învăţământului este română şi maghiară.

— Nu plec, tată! — răspunse fata 
încet şi apăsat, la mănăstire nu mă duc! 
Trimite-mé unde-i vré; bagă-mă sé slu
jesc unde ra’ei băga, dér nu mé trimite 
acolo, unde ve4î că nu mé índémná inima! 
Nu-i păcat, tată, sé fac slujbă de silă lui 
Dumnezeu ?!

Ochii fioroşî ai vitregiî, aci căutau 
îndemnatorl cătră Dinu, aci o mustrau cu 
mânie pe fată, care începu să suspine.

— Ei, apoi o s0-ţî arăt eu cine-i 
stăpân aicî, c0dă afurisită! Mult ai de 
gând să te tocraescî cu mine?! Ce, nu 
cum-va te trimit la morte?! Trebue s’as- 
culţî, lr in o , s’asculţî, căci altfel e vai de 
capul teu !

Mânile ei căzură ’n jos, descoperind 
ochii plini de lacră uî, cari acum căutau 
hotărîţî la bătrân.

— Fă-mî ce-i vrea! Omoră-me, dér 
acolo nu mă trimite!...

— Nu ra’asculţî tu pe mine?!

— Nu pot face... aceea ce nu pot! 
Cum nu pot sé mor, pană vióu se trăiesc!

G A Z E T A  T R A N

Fiind-că însă pănă în momentul de faţă 
nu există cărţi designate şi aprobate de 
ministeriu, er inspectorul şoolar cere sé 
se alăgă o comisiune, care în timpul cel 
mai scurt se alógá cărţi românescî, pe 
cari inspectorul le va înainta ministrului 
spre aprobare, cestiunea cu biblioteca ma
ghiară se ţine în suspens. Tot-odată se 
aleg în comisiunea pentru censurarea căr
ţilor: Gr. Manoilă, Sp. Boita, N. Crăciun, 
G. Oprea, G. Pandrescu.

XI.
D-1 inspector prin ordinul séu 1058 

din 27 August înapoieză procesul verbal 
al şedinţei din 19 Augusta senatului şco
lar, cu observarea că nu e de acord cu 
deeisiunea luată. Ordinul ministrului este 
obligător şi nu se póte amâna la infinit 
executarea lui. Afară de acésta, s’ar pierde 
ocasiunea de a putó procura biblioteca în 
condiţiunî favorabile. Senatul n’a înţe
les bine pe d-1 inspector. Comisiunea pen
tru censurarea cărţilor este de mult con
stituită din „scriitorii şi pedagogii cei mai 
distinşî ai ţării“ nu trebue deci să se 
alegă în Tohan o astfel de comisiune. 
Tot ce ar puté face senatul, ar fi să se 
adreseze o cerere ministrului. Inspectorul 
învită înc’ocfată senatul, să procure biblio
teca maghiară.

X II.

Prin ordinul nr. 1045 din 29 August, 
d-1 inspector regesc al şcolelor din comi
tatul Făgăraşului, Váró Beni, pune în ve 
dere tuturor învăţătorilor de la şcolele co
munale, ca respectând ordinul nr. 72.000 
al ministrului — se-şî dea silinţa cu sîr- 
guinţâ neobosită şi cu desfăşurarea între- 
gei capacităţi şi a tuturor forţelor, de a 
satisface tóté postulatele impuse învăţători
lor prin  numitul ordin.

Aştept aşa dér, (jlice d-1 inspector, 
că la inspecţiile ce le voiű face, vóiü afla... 
că la instrucţia limbei maghiare se va 
ajunge fără excepţie ţinta pe care o pune 
art. X V III  din 1879 şi limba acesta, ca 
limbă oficială a statului, elevii şcâlelor pri* 
mare şi-o v>or însuşi aşa, că în  viaţa prac
tică sé o potă utilisa în graiu şi în scris.,. 
Mai departe ordonézá d-1 inspector, să i-să 
înainteze cu 8 (Jile înainte programul săr
bătorilor patriotice fixate în circulara min. 
nr. 4642 din 189 ,̂ pentru ca d-lui să-l 
apróbe... şi în sfîrşit ordonă scurt şi cuprin
zător, ca în şc01a de repetiţie economică 
să se întrebuinţeze limba maghiară ca 
limbă de înveţăment.

(Va urma.)

Reuniunea
învăţătorilor români uniţî din Archidiecesă.

X LI.

De lângă Mureş, Oct. 1905.

In şedinţa a doua a adunării gene
rale din anul espirat, la moţiunea lui Ioan 
Pampu, învăţător din Alba-Iulia, înaintată 
în numele comisiunei esmise pentru cen
surarea raportului general al comitetului 
central, s’a primit ca teme de concurs din

Ca un trăsnet sări Dinu şi prinse un 
lemn de lângă sobă.

Irina se lipi de uşă. Mânile ei se ri
dicară în dreptul ochilor, cari scăldaţî în 
lacrămî, tremurători şi plinî de grózá aş
teptau lovitura.

A  cădut atât de greu lemnul peste 
mijlocul ei, încât a rémas cu mâua la 
inimă, înecată, fără glas şi neputându-se 
îndoi măcar.

Ochiî ei îngroziţi rămaseră pironiţi 
de durere.

Dinu însă nu mai putu să mai dea 
odată. Furia i-se domoli şi se ’ntórse spre 
patul Iui, bombănind. Ciue l’ar fi vă(jlut 
însă atunci, ar fi putut zări pe faţa lui o 
umbră de milă.

Cei mici din casă se traseră speriaţi 
în unghiurî.

Irina, gemând de durere şi abia mer
gând pe picióre, eşi afară. Trupul îî era 
fără puteri, dér capul îî vîjăia ca o m0ră. 
Tóté dimprejur par’că erau întorse şi pă
mântul părea că se ’nvîrte cu ea.

Şedu jos pe prispa casei, şi acum

I L  V  A N IE I.

cele 10 propuse de comitetul central, ur- 
mătorele trei: 1) Prin ce mijlóce s’ar puté 
promova progresul moral şi material al 
reuniunei nóstre? 2) Cum îşi póte câştiga 
şi susţine învăţătorul autoritatea în şcolă 
şi afară de şcolă? şi în urmă 3) Modul de 
extirpare a viţiului furtului, minciunei, in
vidiei şi beţiei.

S’au stabilit 3 premii, şi anume: Pen
tru operatul cel mai bun un premiu de 
50 cor., pentru al doilea un premiu de 30 
cor. şi pentru al treilea un premiu de 20 
cor., ér membrul onorar al reuniunei luliu 
Bardosy, fiind present în adunare, pe lângă 
premiile amintite mai ofere dela sine 
unul de 10 cor. pentru cel mai bun ope
rat despre tema a lll-a : „Modul de extir
pare a viţiului, furtului, minciunei, invi
diei şi beţieiu, care ofert s’a şi primit de 
adunarea generală între vii aclamărî.

Organul reuniunei a şi publicat în 
numărul său 21 'din anul espirat concursul 
pentru aceste premii pănă în 15 Sept. a. c., 
prin urmare colegii din totă archidiecesa 
avură în anul present timp suficient pen
tru de a puté medita şi lucra în interesul 
rivalităţei şi concurenţei nobile de a câş
tiga vre unul, séu şi mai multe din aceste 
premiî; precum făcuse asta Elia Câmpeanu, 
învăţător în Aghârbiciu, protopopiatul Me
diaşului, care acum 3 anî câştigase în una 
şi aceeaşi adunare generală de-odată 2 
premii.

Stabilirea şi publicarea premiilor se 
baseză pe disposiţiunea statutelor reuniu
nei, unde în §. 29 lit. c) se prescrie: cum- 
că „la propunerea comitetului central, adu
narea generală stabilesce temele pedago
gice şi didactice pentru viitórea adunare 
generală, cari séu le primesce, séu le în- 
locuesce cu altele“ .

Pe basa acestor disposiţiunî statutare, 
adunările generale au acordat în tot anul 
mai multe premiî din fondul general, care 
avură menirea nobilă, de a oferi membri
lor reuniunei ocasiune de a se cualifica 
în singuraticele ramuri ale pedagogiei, di
dacticei, bună crescerea morală şi în di
ferite alte ramuri ale economiei rurale. 
Este adevărat, că premiile acestea nu sunt 
mari, dér sperăm, că cu augmentarea fon
dului general şi premiile se vor stabili în 
sume mai mari, corespundetóre fatigielor 
şi laboréi desfăşurate din partea concu
renţilor; ba sunt convins, cumcă acordân- 
du-se premii în sume mai mari, şi numă
rul concurenţilor se va înmulţi şi vor con
curge cu lucrările lor şi atarî membrii ai 
reuniunei, cari desconsiderând pănă aum 
sumele cele micuţe, au stat la o parte şi 
au aşteptat cu lucrările lor mai priincióse 
pănă când cu crescerea fondului se vor 
stabili şi premii mai mari, şi nu vom mai 
păţi, ca în anul trecut, când la cele trei 
teme puse la concurs, a întrat numai un 
singur operat: „Şcola în serviciul eco
nomiei casnice“ , care însă nu s’a aflat de 
corespundétor spre a fi premiat, şi aşa 
adunarea generală din anul trecut a fost 
necesitată a decide numai asupra premiu-

lacrămile începură să isvorască din bel
şug. Cu o mână ţinendu-se de mijloc, ér 
în cealaltă sprijinindu-şî capul, plângea 
înecată de suspinurl: „Ióné, Ióné, unde 
eşti?!... Mamă dragă, mamă, de ce m’ai 
lăsat singură ? !“ ...

Gândul ei căuta în nóptea cimitiru
lui un mormânt, cu o cruciuliţă de lemn 
răsturnată de-asupra, ér în adencul întu- 
nerecului vedea par’că ochiî supţî şi în
dureraţi ai mamei sale plină de blândeţe. 
Fără nădejde, gândul ei rătăci apoi de
parte într’un oraş, într’o casarmă, unde 
avea un frate, care de atâtea ori a ocro- 
tit-o.

Mintea ei se îndreptă apoi în altă 
parte şi desnădejdea o cuprinse. Ce putea 
să-i ajute Radu! A  stat mult aşa şi a 
plâns frământându-şî mintea.

De raulte-orî o seninătate aspră îî 
lumină faţa şi atunci gândul ei părea oă 
raăsdră ceva. Se părea că isprăvise ceva. 
Buzele ei şopteau lucruri isprăvite, séu 
gânduri din cari trebuia sé iasă ceva.

Repede apoi se smulse din mréja
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lui d-lui luliu Bardosy pentru acel învă
ţător, membru al reuniunei, care va proba, 
că a altoit cu succes mai mulţi pomi în 
grădina şcolei, seu, în lipsa aceleia, în gra
dinele poporenilor din localitate. Acest 
premiu fu acordat învăţătorului Aurelia 
Pop din Şard, protopopiatul Alba-Iuliei.

Mureşianul.

Literatura .
A  âpărut în institutul de arte grafice 

şi editură „ Minerva“ din BucurescI NI. E- 
minescu, „Poesii postume“, ediţie nouă, 
263 pag. cu note. Preţul cor. 1.50.

„Chipuri dela Mahala“ de JV. N. Bel- 
diceanu. Conţine pe 305 pagine urmalo- 
rele materii: Tuşa Rucsăndiţa, Focul lui 
Don Vagmistru, Cocona Vaatica. O sindro
fie, Bunicii, In prejma focului, Domnul 
Bucur, Domnul Tudorache, Domniş6ra [ 
Biţa, Un interior, Stafia, O afacere biseri- 
cescă, La Filaret, Spaimă. Romanţa. — 
Preţul oor. 1.50 bani.

Feţe, portrete, schiţe şi navele, ediţie 
I. de Ion Manolache-Holda, 316 pag. Pre
ţul Lei 1.50

Fragmente de „11. Ghendiu. Un ş.r 
de interesante arfcicolo (informaţiuni lite
rare), cari au fost tipărite mai întâiii în 
„Voinţa naţion&lă,“ şi sunt o continuare a 
volumelor „Preludii“ şi „Foileton©“ scrise 
de d-1 Chendi. 246 pag. Preţul lei 2.50.

Se pot procura şi la librăria şi tipo
grafia A. Mureşianu, Braşov.

Despre viperă.
In numărul de Dumineca ulti

mă al „Gazeteiw am cetit un comu
nicat scurt în care se esprimă mira
rea, că în Mureş-Oşorlieiu s’a prins 
o viperă —  nefiind cunoscut pănă 
acum ca în Transilvania sé se afle 
atâtea vipere. Spre orientarea publi
cului cetitor —  ve comunic în Ges
tiunea acésta urmátórcle:

Deşi la şcolă ni-se spunea, că j 
vipera, — singurul $érpe veninos, ; 
ce traesce pe la noi — , în Transil- j 
vania se află pe dealul cetăţuei la | 
Deva, acest şerpe se póte găsi de-a- j 
rendül munţilor ce încunjură Tran- [ 
silvania, ér la locuri priincióse lor j
— precum adeveresce caşul din Mu
reş-Oşorheiu —  sunt destule şi pe i 
colinele din interiorul ţerei.

De óre-ce mulţi nu pot deosebi 
acest şârpe veninos de ceilalţi şerpi 
nevinovaţi, ba chiar folositori, lira r 
iau voe a descrie semnele caraete- 
visrice ale viperei. j

Şerpii ce trăesc pe la noi sunt 
toţî cam de o potrivă de lungi, 
de la 50 pănă 80 cm , afară de unul, 
pe care poporul îl mimesce şerpele 
negru —  trăesce prin păduri fente
—  dér nu sus la munte şi nu e ve
ninos. Acesta ajunge în Transilvania 
lungimea de 1 metru 70 cm.

Vipera încă are lungimea de la 
65 pană la 75 cm., deci după lun-

acestor gânduri, ca dintr’un vis frumos, şi 
începea din nou să ofteze şi să lăcrămeze. i 
Şi plânse er, a plâns mult pănă ndptea

^ J P F n  casă era întunerec şi toţî par’cft. 
muriseră. împrejur nici o şoptă, dor gre- 
eriî la rădăcina gardului ţîrîiau a pustiu, 
ăr din întunerecul nopţiî se desfăcea acel 
ţiuit tainic al singurătăţiî. j

Irina se ridică ca eşită din amorţăîă,. j 
întrâ în cămăruţă şi se resturnâ pe o ţdlă* \ 
Gândurile ei şi aicî se frământau mereu | 
în certă unul cu altul. [

Cocoşii cântară a doua-6ră. Mai apro- 
pe său mai departe ţipetele lor subţiri, 
ce urmau unul după altul, se au^iau ridi- 
cându-se din liniştea nopţii şi pierdându- 
se erăşî în întunerec.

Nu mai era mult pănă la diuă. Ochiî 
Irinei erau închişi, der gândul ei, sbătân- 
du-se în vraja visurilor, era mai mult trez*

(V a  u rm a )

Romulus C io flec.
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gime nu se póte deosebi de alţi 
şerpi, dér se póte deosebi forte uşor 
după forma şi colórea trupului.

V ipera are capul gros în forma  
unui triunghiu, grumazul lângă cap 
e de-odată fórte subţire ca şi cum 
ar fi strîns cu ceva, —  de aici apoi 
se tot îngroşe trupul pană unde se 
începe códa, care de-cdată se subţie
şi e fórte scurtă, aşa încât mu Iţi cred
câud véd o viperă, că are códa ropta.

Trupul viperei e fórte gros în 
proporţie cu trupul altor şerpi de 
aoeeaşi lungime —  e aprópe aşa de 
groi ca trupul şârpelui negru cel 
lung.

Ceilalţi şerpi au capul lungăreţ, 
grumazul nu-1 au aşa subţire pe 
lâugă grosimea capului şi al trupu
lui, códa încă nu se subţie de-odată 
şi nu e aşa scurtă, ci tóté părţile 
trupului: capul, grumazul, trunchiul 
şi códa sunt cam potrivite în g ro 
sime, aşa de esemplu la şârpele cel 
uegru lung nici nu se póte deosebi 
grumazul de trup, şi capul d-3 gru 
mazi în grosime, nici nu se cunósce 
unde se începe códa. Aşa-dâră în 
forma trupului e o mare deosebire 
între viperă şi ceilalţi şerpi.

Colórea viperei încă e destul 
de caracter.'stică.

Colórea trupului în genere se 
schimba de la aib irie-gălbuie pană la 
negră închisă; ér pe spate tot-dóuna 
are o vargă des şi tare cotită de o 
colóre cu mult mai închisă ca coló
rea trupului; tot de colórea acestei 
vărgî sunt puncte dese pe ambele  
laturi ale trupului îatre cotiturile 
vărgiî. P e  cap sunt tot de colórea 
vărgei doue dungi în formă de x. 
L a  viperele cari au colórea trupu
lui închisă seu chiar négrá —  varga  
şi punctele nu se mai pot deosebi.

Viperele trăesc, după cum am 
amintit, de-alungul Carpaţilor T ran 
silvaniei, de la colinele cele mai 
jó sa  pănă la vârfurile cele mai înalte 
de munţi, déca locurile li sunt po
trivite. Locurile priincióse viperilor 
sunt cele petróse, stancóse, dér la  
feţe se afla vipere destule şi prin 
poenî cu puţine tufe. In mijlocul 
unui teritoriu mare de pădure la  
munte fácéndu*se o tăetura —  deja 
la 3 ani după efeptuirea tăeturei, am 
.găsit acolo vipere mari frumóse. 
Acésta împrejurare adeveresce, că 
sunt vipere prin tóté poenile şi ră 
riştile de păduri.

Acolo unde sórele ajunge îndea
juns adecă la feţe —  fie acelea jos  
i a  pólele munţilor, séu aşa de sus la 
anunţe unde nici molidul (bradul) 
nu mai cresce, ci se află i umai jnea- 
;pŐn (juniperus) séu jip (pinus pumi- 
11o) trăesce vipera de colórea trupu
lui cam roşietică cu varga pe spate 
mai închisă —  pe cari poporul le 
numesce şerpi ro$iî rél. Po locurile 
puţin petróse dér cu tufe seu pădure 
din vechime tare rară —  se află so
iu l de vipera cu colórea trupului ce
nuşie, c^re bate puţin în albastru, 
pe care poporul mai puţin o c u n â ^ |  
de  periculosă. Tot prin astfel c n lH  
ouri, adecă prin poeni cu tufe ^  
rări şti vechi, fie sus la munte séu 
jos la pólele munţilor trăiesc soiul 
de vipere de colóre întunecată şi 
chiar négrá.

T u l  g h e ş ,  26 Oct. 1905.
/ tiu ,

(V a  urma.)

Exffosiţia de vite din Veştem.
Ou câtă însufleţire sunt îmbrăţişate 

afacerile Reuniunei agricole sibiiene, între 
alteia o dovedesce şi expoziţia a 15-a de 
vite de prăsilă, ţinută Duminecă, la 22 
Oct. n. c. în comuna Veştem. Din acest 
prilej Veşternul îmbrăcase haină de s§r- 
bătdre, de dre-ce avea să primăscă dspeţî 
«u durere pentru a nemului înaintare.

Representanţii Reuniunei agricole, 
: rice-preş. 1. Chirca, secretarul Vie.

Tordăşianu, membrii din comitet R  Simu 
şi Teodor Andreiu, au fost întîmpinaţî în 
apropierea comunei Şelimbăr de céta că
lăreţilor, în frunte cu notarul Aurel Moga 
şi cu primarul í. G. Ogrean, dintre cari 
primul în cuvinte calde bineventezî pe 
ómenií, carî pentru a poporului înaintare 
jertfesc o bună parte din viaţa lor.

Sosiţi la şcolă, ne g&siiăm în mijlo
cul membrilor juriului, compus din frun
taşii celor 9 comune admise cu vitele la 
expo3iţie. Vicepresidentul Chirca ne arată, 
că d-1 president Lucuţa, împiedecat de a 
asista la exposiţie, l’a însărcinat pe d-sa 
cu conducerea trebilor exposiţiei de as
tăzi. Expunând scopul urmărit şi dato- 
rinţa ce o au jurii, rógă pe cei de faţă 
a-se constitui. D-1 Chirca e proclamat de 
president, ér secretarul Tordăşianu, de se
cretar al juriului. După acésta, trecénd la 
locul exposiţiei, am început lucrarea obo- 
sitdre a luărei în semă a vitelor expuse,
o lucrare minuţosă acesta, ce a durat 
aprópe 4 óre. Spre cinstea comitetului 
aranjator local şi a fruntaşilor noştri, la 
exposiţie representate au fost cu vite tote 
comunele admise. Exposiţia însăşi avea 
aspectul unui térg de vite bine căutat şi 
bogat. Materialul expus a aparţinut mare 
parte rasei „Pinzgau“ încrucişate cu rassa 
indigenă. IcI-colea se afla şi rassa curată 
„Pinzgau“ cura şi rassa curată ardeléná.

Membrii juriului şi-au împlinit cu 
conscienţiositate datorinţa, dovadă că la 
judecarea premiilor erau aprópe cu toţii 
la aceleaşi păreri. S’au împărţit în total 
43 premii în valóre de 200 corone şi 
anume la grupa tauri premiată a fost co
muna politică Bungard şi Veştem, pentru 
frumoşii tauri de rassa curată „Pinzgau“ . 
La grupa vaci premiaţi au fost.: 3 pro
prietari din Veştem, 1 din Mohu. 1 din 
Caşolţ, 2 din Bradu, 1 din Bungard, 2 din 
Şelimbăr şi 2 din Sadu; la grupa junince 
şi tăurencî: 2 din Şelimbăr, 2 din Boiţa,
2 din Bradu, 4}din Veştem, 1 din Tălmă- 
cel, 1 din Caşolţ; la grupa viţei şi v iţe le :
1 din Brad, 3 din Veştem, 2 din Tălmă- 
cel, 1 din Bungard şi 1 din Mohu; la 
grupa oi şi berbeci: 4 din Boiţa, 3 din 
Tălmăcel şi 2 din Sadu.

împărţirea premiilor a fost precedată 
de discursul instructiv al vieepresidentuiui 
Chirca urmat de d-1 T, Andreiii, despre 
prăsilâ şi ţinerea vitelor, ascultat cu viuă 
interesare de obşte după care exposan- 
ţii distinşi şi-au primit premiile.

Intrasem, binişor spre apus de sdre, 
când obosiţi de munca <Jilei, bogate în 
róde, am fost chemaţi la masa comună 
întinsă în sala spaţidsă a pomposului 
edificiu şcolar. Aci d-1 Chirca ridică paha
rul în cinstea comitetului aranjator şi în
deosebi în cinstea şefului cercual al d-lui 
Victor Schieb, tot-odată representant sl 
comisiei economice comitatense, d-lui Chir
ca îî răspunde venerabilul parooh I. Pa- 
piu, tot-odată president al comitetului 
aranjator local. S’au mai vorbit peotni no
tarul A. Moga şi primarul I. G. Ogrean, 
pentru comitetul Reuniunei aranjatdre şi 
pentru bărbaţii ei binemeritaţi.

Ar ii să mă extind prea raulfc, enu
merând pe toţi vorbitorii şi indicând la 
sujetul vorbirilor aprópe tóté instructive 
şi aparţinând domeniului economiei.

Diua de 22 Oct. va rămâne multă 
vreme pomenită de economii noştri lău
daţi şi premiaţi pentru buna îngrijire, ce
o dau vitelor lor.

„Dela agricola

M U L T E  Ş I  DE T OT E .
Uit tunel pe sul» ocean.

Insula Principele Eduard în golful 
Efintul Laurenţiu, fiind despărţ tă de ţăr- 
pRi Nouei-Scoţii şi ai noului Brunsvich 
prin strîmtdrea Noriumberland, locuitorii 
au cerut guvernului canadian o subvenţie 
care să le permită de a le g i teritorul lor 
cu continentul american printr’un tunel 
submarin, a cărui construcţie ar costa 50 
de milidne lei-

&
Originalitatea în  reclam e.

Când e vorba de reclame originale, 
de sigur că impresarii americani sunt cei 
mai ingenioşi.

Exemplul următor e cea mai bună 
dovadă:

Direotorul unui teatru din Brooklyn 
era desperat că o piesâ, de care legase 
multe speranţe, n’avea succes. Steua 
trupei sale, era din fericire, o excelentă 
înotătore. In schimbul unei sume însem
nate, directorul a decis’o să încerce o în
treprindere îndrăsnăţă.

Esact la amiază, la ora când circu
laţia era mai activă pe podul Brooklin, 
înotătorea s’a aruncat de la înălţimea po
dului în apă. O lume imensă a urmărit cu 
interes şi nelinişte peripeţiile salvărei ar
tistei şi când a fost întrebată asupra cău
şelor, cari au împins-o la acest act de
desperare, a răspuns:

„Sunt d ra  X .; joc la teatral Brooklyn şi 
n’atn mai voit să apar în. fie-care seră în faţa băn
cilor gole îutr’o piesS, care e o capo d’operă.

Din acea di teatrul Brooklyn a fost 
mereu plin şi piesa a rămas în repertoriu.

*
Ve »  m ai m are ţigare.

Dilele trecuse — aşa ne povestesc 
diarele streine — a fost trimisă din Ha
vana [(insula Cuba) la Londra cea mai 
mare ţigare de foi.

Acostă ţigare are o lungime de 16.5 
degete şi un diametru de 6 degete.

O mie de ţigări de acestea ar costa
24.000 de lei.

*
Consum aţia se&liaruliii.

După o statistică de actualitate asu
pra consumaţiunei zahărului, primul rang 
îl ocupă Englitera, care consumă 40 kgr.
71 gr. pe an şi de locuitor. In America, 
consumaţia mijlocie pe cap este de 31 
kgr. 40 gr.; în Elveţia de 26 kgr. 41 gr.; 
în Danemarca de 25 kgr. 77 gr.; în Ger
mania de 19 kgr. 13 gr.; în peninsula 
Scandinavică de 18 kgr. 17 gr.;înO ianda 
de 17 kgr. 68 gr.; în Franţa 15 kgr. 70 
gr.; în Belgia de 12 kgr. 64 gr.; în Ro
mânia cam de 3 kgr. şi ceva, din causă 
că populaţiunea rurală consumă prea puţin.

In Bulgaria şi Serbia consumaţia za
hărului e şi mai mică, ca şi în Grecia.

Neasemănat efect are crucea duplă 
electro-magnetică nr. 86,967 R. B,, inven
tată de d-1 Albert Müller (Budapesta V., 
Vadász u. 42/AE.) şi resultatele la cari 
se ajung prin folosirea ei produc minune. 
Oa dovadă despre acesta servesce şi ur- 
mătorea serisóre*. Stimate d-le Müller! Iţi 
aduc cea mai adencă mulţămită pentru 
bunătatea ce ai avut’o faţă de mine, tri- 
miţendu-mi în doue renduri câte-o cruce 
electro-magnetică. Fără orî-ca linguşire 
afirm, că în amândouă caşurile crucea a 
avut cel mai bun resultat. De atunci atât 
eu cât şi sărmanii mei bolnavi îţi păstrăm 
cea mai adencă recunosoinţă, pentru bu
nătatea d-tale. Te rog deci din nou a-raî 
trimite un aparat, pe séma unei biete 
femei bolnave. Repeţindu-mî rugarea, ră
mân, Komárom, cu distinsă stimă, Juhász 
Jslván, capelan.

fiudecarea dcfilinft- a bote
lor secrete. Să cu pregete nimeni în- 
tr’o cestiune atât de gingaşe a se presenta 
odată în personă, pentru ca cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din streină- 
tate poţi afla puctual locul, causa, răs
pândirea şi starea bóléi, ori cât de adânc 
ar fi bóla înrădăcinată în o-ganism. Pe basa 
acestei esamiuări poţi cu siguranţă afla şi 
oalea, pe care ajungi la videcarea răului, 
ceea-ce fie-care o póte face acasă fâr& de 
a-şl împiedeca ocupaţmnile. Decă eine-va 
nu póte veni în persóná, atunci sö-si des
crie bóla ou deămenuntul şi după ce va 
fi esaminată, va primi desluşirile de lipsă 
şi leacurile trebuincióse pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret. In serisóre pune 
marcă de răspuns. După încheerea curei, 
scrisorile se ard séu la cerere espresă se 
retrimit.

Un astfel de lecuitor şi curăţitor e 
institutul special al d-rului Palócz, medic 
de spital (Budapesta V II  Kerépesi-út 10) 
unde cu bună voinţă şi conscienţiositate 
capătă ori cine (bărbat sóu femee) deslu
şiri asupra vieţii seosuale, unde i-se cu
răţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc, 
trupul întreg se eliberézá de bolă şi satle
tul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor t o 
nice Dr. Palócz vindecă de ani de cfil0 ca 
siguranţă, repede şi din fundament cu me
todul sóu propriu de vindecare şi caşurile 
oele mai neglijate, bolele de beşică, de 
ţeve, de testicule, de şira spină-ei, de nervi, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, bóla albă, 
bólé de sânge, de piele şi tóté bólele ce 
se ţin de organele seosuale femeescl. Pen
tru femei e sală de aşteptare şi întrare 
separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. 
Palócz de la 10 óre în. a. pănă la 6 óre 
sóra (Dunrnecă pănă la 12 óre la amia^I).

Adresa Dr. Palócz, medic de spital, 
Budapesta V II, Kerepesi-ut 10.

Zei Librăria şi Tipografia
A- MUREŞIANU, Braşov 

au sosit următOrele cărţi literare din edi- 
ţiunea »Luceafărului«:

loan Agîrbiceanu „D e  la  ţâră* pre
ţul 1 cor. 50 bani, plus 20 bani porto, 
pentru România 2 lei, porto 40 bani.

loan Giocîrlan „ T ra iu l n o s tru “ 1 
cor. 50 bani. 20 bani porto, pentru Româ
nia 2 lei, 40 bani porto.

Octavian Goga „P o e s ii* â 2 corone, 
pentru România 2.50 lei. Tipărită pe hâr
tie mai fină 3 cor., pentru România 3 lei 
50 bani. plus porto pentru aici în ţ6ră 20 
bani, pentru România 40 bauî.

Alexandru Giura „ Icon ea preţul 1 
cor. 20 bani, porto 20 bani, pentru Româ
nia 1.60 lei, porto 40 bani.

Cărţi de rugăciuni şi predici.
Cărţi de rugăcinni întocmite de protopres- 

biterul Calistrat Coca cu aprobarea Consistoriului 
Archiepiscopesc ortodox-oriental din Cernăuţi, cu» 
prin^end diferitele rugăciuni: rugăciunea de sérá, 
cătră d-1 nostru Isus Christos, îngerul păzitor 
cântarea de laudă pentru sfinta Năsoătore. Rugă
ciunile în dilele de peste septemană. Liturgia de 
Dumineca, Acatistul buneivestirl, Canóne, Rugă
ciuni de pregătire pentru mărturisire. Rugăciunile 
din sőptémána luminată. Rugăciunile din ^iua Nas* 
cerei Domnului. Rugăciuni de cuprins felurit etc.

Tóté aceste cărţt sunt în diferite legături 
de la cele mai simple pănă la cele mai luxóse. 
Tóté ínsé sunt fórte frumóse şi elegante. Preţul 
lor e felurit. In pânză negră, cu cruce de aur —  
75—88 cr. ceva mai mari cu 90 cr, 1 fl, 28 cr., 2 fl. 
40 cr., mai garnisită şi cu flori 2.50. Mai departe 
de tot luxóse, cari se pot face şi ca dar de Cră
ciun în preţ d e : 2 fl. 60 cr., 2 fl. 90 cr. 3 fl. 70 
cr. 4 fl. 40 cr., 4 fl. 60 cr. Aceste sunt legate în 
oa alb şi negru şi sunt de o frumseţă neîntrecută.

Pănă acum am fost lipsiţi de cărţi de ru
găciuni tipărite elegant şi legate frumos, aşa ca 
sé mulţumâscă simţul estetic mai ales al damelor, 
în privinţa acésta mult mai pretenţiose. Ni-se întîm- 
pla adesea-orl sé vedem deci pe unele dame ro
mâne cetind rugăciunile din cărţi streine, com
puse în limbă streină şi după rit strein.

Cărţile de mai sus sunt confecţionate de cea 
mai renumită fabrică în atestă branşă, a lui Steln- 
brener în Boemia. Bine înţeles, textul este scris 
de un protopresbiter ortodox din Cernăuţi şi căr
ţile sunt aprobate de consistorul din acel oraş.

Sg află de véndare la librăria A. Muresianu 
Braşov.

nCartea D u r e r i i “ de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob Ni- 
colescu„ editura lui Dr. E. Dîianu. Timişora 
1895. O cărticică de mângăere sufletesoă, 
care costă legată 3 cor. (plus 10 b. porto.)

„ C uvâ n tă ri b isericesci de Mas- 
s illo n u traduse din origiuaiul lrauoe3 de 
loan Genţ protopop gr.-oat. român al diecesei 
de Oradea-mare. Preţul 5 corone (6 Lei 50) 
plus 30 bauî porto.

E p is to lie  a D o m n u lu i n os tru  
Isu s  Christos  ce a trimis’o Dumnezeu 
din c e r iu , ..................................... — *24.

V isu l Născetârei de D -d e i i — .12.
S on oru l sóu frumos r ă s u n ă t o r e le  

plânso-cânturl la morméntul Domnului nos
tru Isus Christos de Uoenescu, . . — .24.

V e rs u r ile  nascerei Domnului nostru 
Isus C hristos,.................................—*12.

Á r io n  séu carte de cântece diverse 
pentru toţi şi pentru tóté de I. Dariu — .50. 

B asm ele  l io m â n ilo r  Nr. 1-12 â — .02. 
în tâ m p lă r ile  lu i Pă ca lă , o istorioră 

veselă de H in ţescu ........................— .16.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

M i r c e a  M a i o r
advocat

Bucuresci 
Strada Fruoi6să Nr. 12.

Nr. 638— 1905.
a. f. c. şc. d.

l i i s i i d i i i  i i  Domeniu.
Domeniul fondului central şco- 

lastic din districtul Năseudului află
tor pe hotarul comunei Cianul-mare 
(comitatul Turda-Arieş) de o posi- 
ţiune frum6să, în estensiune de 1030 
jugere 1240 D 0 constătător din ară
tură, fenaţ şi păşune de clasa primă  
şi a doua, dinpreună cu edificii de 
locuit şi edifice economice, se  v a  
d a  p e  c a l e a  l i c i t a ţ i u n e i  publi
ce în arendă, pentru păşune eventual
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cultivare, începând din 24 Aprilie 
3 906, pe 6 eventual pe 10 ani după 
olaltă.

Preţul de strigare ca arendă a- 
nuală e statorit în 8500 coróne.

Licitaţia se ţine esolusiv cu ofer
te scripturistice închise, cari sunt de 
de a se trimite până în 15 Nevembre 
1905, la II óre înainte de amecji cu 
vádiul de 850 coróne, la subscrisa 
comisiune administrătore în Năseud.

Oferentele trebue se dechiere în 
ofertul seu, că cunósce condiţiunile 
de licitaţie şi de contraet, pre acele 
le primeşte şi se supune lor necon
diţionat.

Condiţiunile de licitaţie şi de 
contract se pot vedé în cancelaria 
fondurilor şi pe spesele proprii se 
pot copia.

Din şedinţa comisiunei admini* 
stratóre de fondurile centrale şco- 
lastic şi de ştipendie din districtul 
Năseudului, ţinută în

Nă s e ud ,  la 25 Septem. 1905.
Preşedinte :

Gerasim Vomide m. p.
Secretar:

3—8.1885. Ţ)r% Nestor Simon m. p.

^GEITURA PRINCIPALĂ
a Băncei de asigurare dela 

„Fonciere din Pesta“ c a u t ă  u n  
agent ambulant, carele se
posedă în vorbire limba rcmâ- 
néscâ. Informaţii se pot îua în 
c a n c e l a r i a  „FO N CIEREI“ în 
Strada Vămii nr. 31, etajul I, în 
Braşov, 3—». 1888.

Cele mai bun©

V i t e  n o b i l i i a t e
5

preonm şi Rădăcini şi altoi de viţe 
î ifer^xă „Prima şcolă de v i e r i t  
ardelenescă" in Mediaş— Medgyes 
a lui M. A m b r o s i ,  proprietar 
de vii. Preşedinte al comisiei 
pentru cultura vielor, al reuniu- 

nei agricole s. s. etc.
Preţuri curen e se trimit g r a t i s  şi f r a n c o .  

(1909,4— 12.)
Iii1'4

D 9 0 I O N O 9 O 9

Pene de gâscă |
ieftine. ipentru umplut perini, b 

i l iu  ü o e in ia .  ri
5 Kilo uou curăţite Oor. 9 60, mai «  

ss b u n e  Oor. 12.— , fulgi albi Cor. U 
Ri 18—24, fulgi ca zăpâda Cor. 30 -36 . 1» 
$ Se trimite franco cu r a m b u r s ă .  Se |  
p  primeşte îndărăt seu se soliimbă. ce nu jj| 

convine cu rebooificftrea portului pcst&l. fjţ

8ENEÖICKT SACHSEL, Lobes 357 |
Posfc Filsen, 2-6.1923, Böhmen. |  

Î D 9 0 § 0 9 0 l 0  D O I C W O i O f O B

XXXKXXKKXXKKXKXK
D e  v S n d a r e .

O casă9 care constă din 4 lo 
cuinţe, cu o pivniţă lungă de 21 
metri, cu o grădină frumosă de le
gume şi pomi roditori şi cu 1 juger 
de loc arător este

d e  v â n d a r e ,
vis-a-vis de Calea Ferată, nemijlocit 
lângă atelierul Căii ferate.

Informaţiuni detailate în Strada 
Agrişilor sub nr. 8, (Blumena). b_ 3

XXXXXXXXXXXXXXXX

nu vei afla pentru cultivarea pielei, 
special pentru a curaţi faţa de pis
tru i şi a dobândi o colore a feţei 
fină un săpun mai bun şi cu efect 
decât săpunul medicinal probat al 

lui

Berpaniis „LilienmilGliselfa“
(Marca: 2 mineri.) 

de Bergmami &  Co. in Tetschen a/E.

Se eapetă  bucata eu 80 bani,
la farmaciile:

VICTOR ROTH la „Ursu“,
FR. STENNER la „Leu“,
JUL. HORNUNG la „Arap*,
E NEUSTĂDTES, „Schutzengel“ 
drog. TEUTSCH & TARTLER. 
şi la farmacia W. LINGNER, în Sighişâra.

în BraşoT;

Fabrica 
Sterlin 
Remeay 

Co.,
Tablete purgative cu efect nesu- 

părăcios şi s ’gur.
Trebuinţă anuală mai mult de 10 milione cutii.

Carat veptaMle şi întărire ie stomac.
Preţul unei cutii de probă Cor. 1.20.
De f a m i l i e ....................„ 200.
Se ca? etâ numai în farmacii în cotii 
originale. — Se capetH in tu*e farmaciile,
Deposit pentru Braşov ?n farmacia „La 
Biserica albău a d -lu i PrânzKeilemen. 

(9— 12,1894.)

1 ITnilfi se mănâncă bine
I U U U B  şi se bén VINURÍ carate 

de Mediaş BERE d e  P i l s e n  
„U rqu e l!“ próspéta dela cep în 
fie-care di^ 1 La

liitaiia&til Scüiwarsbiarg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Lista de bucate romanésca.
De o cercetare numerosă se rogă 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
134—0 conducătorul restauratului.
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Am on6rea a aduce la cunoscinţa Onor. public, că ra’am 
r e t r a s  dela afacere, şi magazinul meu de Tapiserie şi mărun
ţişuri l’am vândut O lui Moritz Krauss.

Mulţumind pentru încrederea ce am avut din partea pu
blicului, me rog ca şi pe succesorul meu se binevoiţi al sprijini.

Cu tdtă stima

Rosa Oliert.
Referindu-mă la avisul de sus, am cnorea a face cunoscut 

On. public, că am cumpărat dela D-ş6ra Roşa Obert tot 
depositul de Tapiserie şi mărunţişuri şi aceste articole, în me- 
sură m ai ma r e  le v o i u  ţ i ne  în magazinul meu de

ÎM P L E T IT U R I  şi M E R U N Ţ IŞ U R t
iSraşov, Tergiil pontelor 18.

M ă r fu r i le  de  t a p is e r ie  ce le am <umperat le voiu v i n d e  
pân l la Crăciun cu preţuri forte reduse.

Rugându-me de o cercetare numer6să, sunt

u

w
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8 Tn calitate de încasator g 
o şi v îndetor  se pote ob- §u . ’ * . r  no  ţine un post sigur şi proventuos n
g pe lângă salar fix şi provisiune §
8 orî-cine, decă e sîrguincios şi cu §
o rîvnă. Oferte sub „Sârguinţă se- g
g riosă“ la administr. acestei foi. g
g  (5-6,1900.) g
QODOQOOOOOODSOOOOOOOOC0000300000

In Strada Castelului Nr. 74 este

de închiriat
imediat din causa plecărei, o locu

inţă cu 2 odăi şi bucătărie. Tot acolo 
sunt de yendare diferite mobile.

1908.2-2.

bonţi nu tul următorilor articol!
I l i g l e iB f c î  sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi medici, şi 
sunt declaraţi de forte buni.
^PUPííin con r̂a tusei, reguşelii, dureri de piept, 
Uulluglli ofticei, tusei mâgăreştl. catarului, ast- 
mei, greutăţii de respirat, lungórei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.
flnflirip Tmnnpn contra durerii de őse, poda- 
UŰ[)|jÍü lllluUl U grei, reumatismului recelilor, 
durerilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scrintiturilor. CVle mai îmbătrinite bólé le 
vindecă. — Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor.
PontQrîll contra morburilor de stomach, pre- 
UuiiLuilll cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, grâţă şi vo- 
mare, sgîrciurile cele mai grele, Leac sigur. 
Foloseşte şi la curăţirea sângelui.— Preţul 1 
cor. 20 fii. şi 2 cor.
FalinfîctQîUianQril escelent. peutru cu-
M ljUlluuludpdill răţirea sângelui la sifilis, 
morburile tinereţelor. — Preţul 1 sticlă 2 cor.
T QvbnilhnTlC* închiderea scaurului e causa di- 
JjüAiJUliiJUilo feritelor morburi, precum pal
pitarea de icimă, ameţeli, dureiI de cap şi 
altele. Deci cine sulei e de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat. 
— Preţul 1 coronă.

Faceţi încercare despre ori-ce articol şi 
VS veţi convinge. (7— 10.)

Cornel Demeter,
apoteoar în Szászváros, Piaţa şcolei nr. 39«

Un candidat de advocat
Dr. juris, ce posede perfect, lim
ba română, maghiară şi germa
nă, caută aplicare În o cancela
rie advocaţială. Adresa 1a ad
ministraţia „Gazeta Transilv.tt

2—2.1924.

In decur
sul verei 
abnormal 
de seee- 
tosă au 

__ fost erăşi

Pepinerie de nobilitarea viţei de
=  Yie de pe Târnava. =
Proprietar: FR. CASPÂRI M ediaş 24. Ardeal, j
Singură în totă Ungaria, care uda | 
p8pineria de viţe dilnic cu enorma 
cantitate de apă de 5 mili6ne litri 
şi de aceea singura, care şi în anul 
acesta Jifereză într’adever viţe fru- 
m6se şi în trîfcă privinţa ireproşabile.

Preţuri curente cu ilustraţii şi numerdse 
scrisori de recunoscinţă gratis.

c o n  f l  P i t e s c  celui ceva 
iJU U  IJL ma? câpeta vre odată 
d u r e r e  d e  d i n i i ,  ori îi va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

ap a  de d inţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentra pa ketare şi expe. franco 96 fii. |

Eduard Bartilla-Winkler \

VIEHA, 19/i.y Sommergasse 1.
Sâ se ceră pretotindenea apriat aps [ 

de d i n ţ i  a lui Bartilla. DenonţărI de £ 
falisiiicare vor fi bine plătite. La  locu- [ 
riie, unde nu se p6te căpeta, triia’t 7 
sticle eu 5 cer. 20 fii. franco 

Se capetă ia BRAŞOV Ia iarmaciiile:
V. RotU strada Orfanilor nr. 1, Neustadter pia
ţa Franc. lodf. Jekelius, Steuner Str. Porţi 21. 
Obert Blumena la Yictor Klein farm. Corona. 
Eduart Kugler Braşovul vechiu.

A V I S I - w

Subcrisul am onórea a face cunoscut On. public şi în deosebi 
epitropilor bisericcscî, ca asii d e s c l l ls  ÎO BrEŞOV (la 2 Pomm bí) 

Strada Négrá nr. 3 (3 Felső-Villa-ntcza 3)
0 fabrică de luminări de cérá curată şi parafină

s u b  f i r m a

1 0  A N  P E T E U .
Prima fabrică de luminări de cérá şi parafină din Ardeal.
Şi sunt în plăcuta posiţie de a executa tot-fslui Üe lumîll&ri în 

tót é  f o r mat e l e ,  precum şi aurite, ér comandele le voiu executa 
p r o mp t  şi cu p r e ţ u r i  f o r t e  c o n v e n a b i l e .  10_go,ie58.

Ântreprise  de pompe funebre
E -  T u l s e k -

B r a ş o v ,

c m m s i

^tra<
vis-à-vis de Bac«

ii  Mi*. 3 .
Stéua Roşie.

Recomandă Onor. public la caşuri de morte, aşec|âmentul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  sn cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai tine, se po t că»
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiuue şi d e p o u  d e  s i c r i t t r i  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena,

Fabricarea propriă a tuturor s l c r i u r l l o r  de l e s i m ,  dei 
m e t a l  şi imitaţinn! de metal şi de l e m n  de s t e j a r i i *

Depou de CtUlUnî pentru monameate şi planticî cu p r e ţ u r i l e  v  

cele mai moderate.
Representauţă de monumente de marmură» care funebre 

proprii cn 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru copii, precum şi cioclii. .

Comande întregi se esecută p  1*0111 |ît ŞI le ft ifil^  i a u 
aaupră-mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r i i  i u  s t r e l n a t i ^ t e .

La caşuri de morte a se adresa la
E .  T u t s e k .

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


